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CAPITULO L
Preliminares acerca de Ia eantidad,

nnidad y ndmero.

@macvxm. Qué es Aritmética?—Respursta. La ciencia |
que tratade las propiedades y eperaciones dela ean-
tidad cuando esta estd representada por nlimeros.

P. Qué es cantidad?—R. Todo aquello que puede
sufrir aumento 6 disminucion.

P. Y unidad?—R. Es tambien una cantidad con-
veneional que-se elige 4 ‘arbitrio para que sirva de

4 término de comparacion 6 medida entre cantidades de
su misma especie.

P. Y namero, qué es?—R. El resultado de 1a com-
paracion de la unidad con la cantidad, 6 las veces que
la unidad estd contenida en la cantidad.

P. Cémo se demostrard bien laidea de lo que es
cantidad, unidad 'y mimero? - R. De este modo: Si
nos proponemos averiguar cuinta seala longitud de
una cuerda, adoptamos para término de comparacion
6 medida otra longitud determinada; y suponiendo
que esta sea el mctro, y que la cuerda es ocho veces
el metro, diremos en este caso, que la longitud de la
cuerda es una eantidad, puesto que puede aumentarse
6 disminuirse; el metro, 1a unidad que nos ha servido
de término de comparacion 6 medida, y el 8 un nime-
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70, por ser el resultado de la comparacion, 6 las ve-
ces que la unidad ha sido contenida en la centidad,  *#

CAPITULO 1L
Be Ia mumeracion .

P. Qué es sistema de numeracion?—R, El conjun-
to de reglas y principios establecidos para poder ex-
presar con un corto niimero de palabras 6 de caracté-
res todas las combinaciones de nimeros posibles. r

P. De cufntas maneras es la numeracion?—R. De
dos: hablada y escrita.

P. Qué es numeracion hablada?—R. La que por
medio de la combinacion de un corto ntmero de vo- !
ces ensefia el modo de expresar todos los nimeros.

P. Cufintas y cudles son estas voces?—R. Trece;
& saber: uno, dos, tres, cualro, cinco, seis, sicte, ocho,
nueve, diez, ciento, mil y millon.

P. En qué principio-se fundala numeracion ha-
blada?—R. En que empezando 4 reunir una 4 una las
unidades, formamos de estas un grupo de diez, que
constituye una nueva unidad llamada deceni: agru-
pando del mismo modo esta nuevaunidad hasta reunir ¢
otras diez, constituimos otra nueva unidad, que se lla-
ma centena; y asi para todas las deméis superiores 4
esta especie de unidades; por manera gue una unidad
de una especie tiérden cualquiera es diez veces la uni-
dad del érden inferior inmediato, y por lo :anto la dé-
cima parte de la del 6rden inmediato superior.

P. Qué hay que advertir acerca de la numeracion
hablada? —R. Que las palabras veinte, treinta, cuaren-
ta, cincuenta, sesenta, setenta, ochenla y noventa, que
resultan de agrupar una 4 vna las unidades, no son
voces distintas de las trece primitivas, sino meras mo=
dificaciones de las diez primeras; pues asicomo la agre-
gacion de uno y uno la expresamos con la palabra dos,
1a de dos y uno con la palabra tres, &c. hasta llegar i
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diez, asi tambien cuando contamos desde diez en ade-
lante, agregando 4 esta palabra, uno, dos, tres &ec.
| hasta llegar & diez y diez, esta dltima agregacion la
expresamos con la wodificacion veinle, que equivale &
dos veces ¢l diez, y siguiendo el mismo érden, la de
weinte y diez, con la modificacion treinta, y asi suce-
- sivamente hasta llegar & noventa y diez. cuya agrega-
¢ion la expresamos con la palabra primitiva ciento; y
repitiendo desde estas las combinaciones anteriores,
formamos duscientos, trescientos &e., hasta diez cientos
que expresamos con la palabra mil, y asi continuamos
con el 6rden dicho de constituir con cada grupo de
diez de estas unidades, una de especie superior.

P. Qué mas hay que advertir’—R. Que las pala-
bras once, doce, trece, catoree, quincey quinientos tam-
poco pueden considerarse como distintas de las primi-
tivas; pues gue por una irregularidad de nuestra len-
gua 4 la agregacion de diez y uno se le ha llamado
once; & la de diez y dos, doce; & la de diexy (res, trece;
4 la de diex y cuatro, catorce; 4 la de diez y cinco,
quincey & la de cincocientos, quinientos; conservin-
dose en las demds combinaciones el 6rden regular del
lenguaje.

P. Qué es numeracion escrita?—R. La que por me-
dio de la combinacion de muy pocos caractéres enseiia
tambien el modo de expresar todos los nfimeros hasta
el infinito.

P. CufAutos y cudles son estos caractéres?-R. Diez,
de origen 4rabe, llamados tambien guarismos signos 6
cifras, y son:

U s TR 5, 6, 1, 8,

uno, dos, ires, cuatro, cinco, seis, siete, ocho.
2] 0.

nueve y cero.

P. En qué se dividen los guarismos?—R.Los nueve
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primeros son significativos, y el Gltimo 6 ccro insigni=
ficativo.

P. Y por quécon tan corto ntimero de guarismos,
pueden expresarse todos los mdwmeros posibles?— R,
Porque cada uno tiene dos valores, uno absoluto y otre
relativo. ; '

P. . Cudl es el valor absoluto?—R. Elque cada gua-
rismo tiene por razon de su figura.

P. Cuil es el relativo?—R.El que eada upo. tiene
en razon al 6rden que ocupa en el namero.

P. Cusles son estos6rdenes?-R, Tres principales:
unidad, decena y centena, contando por la derecha del
niimero, :

- P. Cé6mo se averiguael valor relativo de un guaris-
mo?—R.De este modo: el guarismo que ocupa el 6rden
de unidad, su valor es absoluto; esto es, el que ticne
por su figura: si estd en, decena, vale diez, veces . mas
que en unidad; y si estd en centena, otras dies veces
mas que en decena &c., como se ve por la siguiente

Eseara que demuestra el valor de cada quarismo, ses
gun su colocacion de derecha d izquierda én' los

tres principales drdenes. i
EN GENTENA. EN DECENA. EN UNIDAD.
El 1 vale ciento. El 1 vale diez. El 1 vale uno.
2. doscientos. P aks veinte. - A
5. trescientos. N icn treinta. S it tres.
4. cuatrocientos. 4......cdarenta. 42000 cuatro.
8. quinientos. Si..uu.cincuenta. Beiomip cineds o o
6. seiscientos, B sesenta, i
7. setecientos, T ide setenta.
8. ochocientos. 8......ochenta.
9. novecientos 9......n0venta.
05 nada. Qidioae nada.

P. Qué se infiere de los distintos 6rdenes y valores
de los guarismos por la precedente eseala?—R. Que
- cugndo un n@imero esté expresado en:sus tres principa-



les 6rdenes por diferentes guarismos significativos, el
valor de esté ntimero serd el de los tres guarismos reu~
pidos principiando 4 contar de izquierdad derecha; v. g.

Los tres guarismos 4, 8 y 7 colocados en esta forma
487, expresan ¢l nfimero cualrocientos, ochenta y siete,
porque estos son los valores relativos al 6rden de cada
uno de los guarismos.

P. No significando el cero valor alguno, para qué
sirve’—R. Para ocupar el lugar delos ¢rdenes de que
carecen algunos nameros.

P. Hayotras clases de 6rdenes ds unidades, deeenas
y centenas 4 mas de los principales dichos?—R.8i; hay
varios, pues en un nfimero que conste de muchos gua-
rismos, los tres primeros dela derecha son por su es-
cala respectiva de unidades, decenasy centenas simples;
los tres que le siguen héeia laizquierda, son de uni-
dades, decenas y centenas de millar; los otros  tres, de
millon; los inmediatos 4 estos, de millar de millon; y
asi sucesivamente de tres en tres serdn de billon, de mi-
lar de billon. &e.

P. Con estos conoeimientos, de qué manera escribi-
remos con guarismos un nimero cualquiera?-R. Tevien-
do presente los diferentes 6rdenes y clases de unidades
que hay, escribirémos el ntimero prin¢ipiande por la
izquierda y ordenes superiores, descendiendo asi suce-
givamente de mayor 4 menor hasta terminar en los de
unidades simples, cuidando de ocupar con ceros los 6r-
denes que falten en el niimero enunciado; v. g.

Para expresar con guarismos el nfimero cualrocien-
tos sesenta millones, doscientos. nueve mil, trescientos
selenta 7 ocho, escribirémos primero. las centenas y de-
cenas de millon, luego las centenas y unidades de mi-~
llar, y despues las centenas, decenas y unidades simples,
ocupando 4 su vez con un cero el lugar de las unidades
de mi'lon, y el de las decenas de millar qus no hay, ¥

-
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de este modo quedari escrito el nimero enunciado de
la manera siguiente: 460, 209, 378.

P. Segun lo dicho, cémo se leerd un ntimero que
conste de muchos guarismos?—R. Bividiéndole primero
de derecha & izquierda en porciones 6 séries de seis
guarismos con puntos, y enperiédos de tres con comas,
poniendo sobre el primer punto un 1, sobre el segundo
un 2, y asi sucesivamente.

P. Divididoel nmero en séries y periédos, cémo se
enunciard su valor?-R. Dando al primer guarismo de la
izquierda el valor que tenga segun el lugar que ocupe,
y lo mismo & los demds que le sigan hécia la derecha,
pronunciando mil donde haya coma, millon en el 1, bi-
llon en el 2, trillonen el 3 &e.; v. g.

El nimero 6809476254856 dividido como se ha di-
2" 1 :
cho en esta forma: 6.809,476.254,836, su valor es
de seis billones, ochocientos nucve mil cuatrocientos
setenta y seis millones, doscienlos cincuenta y cuatro
mil, ochocientos treinta y seis.
CAPITULO IilL.

Division del mizmere.

P. De cudntas clases puede ser el niimero?—R. De
tres principales; con respecto 4 la unidad, & su expre-
sion y 4 su calidad.

P. En qué se divide el nfimero con relacion 4 la
unidad?—R. En entero, quebrado, misto, fraccionarioy
quebrado de quebrado.

P. Qué es nimero entero?—R. El que consta de
unidades enteras, como ocho reales.

P. Qué es nlimero quebrado?—R. El que expresa
partes de la unidad, como medio real.

P. Qué es nfimero misto?—R. El que se compone
de unidades y partes de la unidad, como ocho realesy
medio.



r——-———..

g

P. Qué es ntmero fraccionario?—R. Aquel que
contando por partcs de la unidad, llega & tener la uni-
dad 6 mas, como dos medios, tres medios.

P. Quées quebrado de quebrado?—R. El que ex-
presa partes de partes de la unidad, como dos lercios
de un medio.

P. En qué se divide el nimero con respecto 4 su
expresion?—R. En simple ¢ digito y compuesto.

P. Qué esnfimero simple 6 digito?—NR. El que se
expresa con un solo guarismo, como 4.

P. Qué es ntmero compuesto?—R. El que se ex-
presa con dos 6 mas guarisios, como 48,

P. En qué sedivideel nimero con relacion 4 su ca-
lidad?—R. En abstracto y concreto.

P. Quées namero abstracto?—R. El que no se re-
fiere 4 determinada especie, como 6.

P. Cuil es el concreto?—R. El que determina la
especie, como 6 niftos. ;

P. En qué se dividen los nGmeros coneretos?—R.
En homogéneos y heterogéneos.

P. Qué son nameros homogéneos?—R. Dos 6 mas
que se refieren 4 una misma especie, como & reales 8
reales. :

P. Cadles se dicen heterogéneos?—R. Dos 6 mas
que cada uno se refiere 4 una especie, como 4 niios, 5
plumas.

P. Qué operaciones se hacen conlos niimeres ente-
ros?—R. Las principales sun cuatro; sumar, restar,
multiplicar iy partir; y con otros nombres adicion, sus-
traccion, multiplicacion y division, con las cuales no ha-
cemas otra cosa que aumentarlos ¢ disminuirlos.

P. Cémo se indican estas operaciones?—R. Con va-
rios signos: la de sumar con una cruz + que dice mas,
la de restar cou una raya — que dice menos; la demul-
tiplicar con un aspa > 6 punto . que dicen multiplica-
do por; la de partir con dos puntos uno sobre otro :
que dice dividido por; y el resultado de cada opera-
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cion con dos rayas horizontales == que dicen igual d.

CAPITULO1YV.

e Bn swmns.

P. Qué es sumar? —R. Juntar 6 reunir en un snlo
nfimero el valor de dos 6'mas homogéneos.

P. C€bémo s& llaman los nameros que se dén para su;

mar?—R Datos é sumandos, y ¢l resa'tado de la ope-
racmn, suma 0 agregado.
“"P. C6mo se colocan estos datos? ~R. Unos debajo
de otros seguidos de su correspondiente signo 4, de
modo que todos sus Grdenes 8¢ correspendan en” €0-
lumna, :

P, Cémo sepracticalnoperacion d¥sumar?-R, Em-
pezando por la columita de unidades, y' teniendo el
cuenta el principio de la numeracion hablada, si su su-
ma se compone de unidades se eseribirdn debajo, si se
etmpone de decsnas s« poudrf cero, v si de decenasy
nnidadesse escribirsn estas; 'ylas que resulten de ague=
T8 se agr gan a'luealomna ifmediata, con la que’ se
practica 10 mismo, yasi con todislas deméis:

Ejemplo 1.0 Ejemplo 2.0 Ejemplo 50
552 624 765
Sumandos..) +21% +241 458
+105 —+135 4204
Sumas. ... _849 =1,000 =1,425

CAPITULO V.

Be Ia restia. ;
P 'Q,ué' es restar?—R. Averiguar la diferencia que
hay entre dos niimeros homogeneos..
P.  Cuintos son los datos de esta opaeracwu? R.
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Dos: uno mayor llamado minuendo, otro- menor sus-
traendo, y el rerultado resta, exceso, 6 diferencia.

P.  Cémo se colocap los datos para restar? —R. Ese
eribiendo el sustraendo debajo del minuendo seguido
del signo/ — de modo que sus 6rdenes tambien se cor=
respondan en columua.

P. Cobmo se ejecuta la operacion de restar?—R. Se
principia por las unidades; si la cifra del minuendo es’
mayor que la del sustraendo, se escribe debajo el ex=
ceso, G cero sison iguales; pero si ¢s menor, su toma-
ré una unidad de la mmm-diata superior del minuendo, y
reducida 4 unidades de la inferior, que serdn diez, sels
agregan; y de este modo se ef-ctiia la resta, teniendo
en cuenta para la siguieute, én el 6rden de decenas,
que & la cifra del minuendo se 1= ha disminuido una;
continuando asi en todos los demés Grdenes.

Fjemplo 1.9 Ejemplo 2:0 Ejemplo 3.0
Minuendo. . 76D 846 612
Sustraendo  —423 —536 — 558
A
Diferencia. =542 =310 =314

P. Cuando ¢l minuendo termine en ceres, 6 los hs-
ya entre sus cifras significativas, eémo se ejecutard la
resta?—R. En ambos easos se procedera del modo que
se hadicho, haciendo que los 6rdenes superiores del ini-
nuendo ausilien ¢on sus unidades 4 los inferiores, para
poder rebajar de sus cifras las correspondientce del sus-
traendo; v. g,

Sitenemos que vestar 4,672 de 6,030, sera:

Minuendo... ~ 6,050
oW Sustraendo. —4,672

Diferercig... =—1,358
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Donde se ve, que siendo las cifras que ocupan los tres
primeros 6rdenes del minuendo, menores que las tres
correspondiefftes del sustraendo, el cero de las unida-
des se ha convertido en 10 unidades, por haber tenido
que tomsar 1 decena de las tres que hay en su lugar; las
2 decenas que quedan, en 12 decenas; el cero de las
centenas, en 9 centenas, y los seis millares han queda-
do reducidos 4 6, por haber distsibuido uno en las 9
centenas y las diez decenas.

Pruchas de la suma y resta.

P. De qué medios nos valemos para averiguar si
una operacion estd biea 6 mal ejecatada?—R. De otra
segunda operacion llamada prueba, por medio de la
cual nos cercioramos de que la primera estd bien hecha.

P. Cémo se pruebala operacion desumar?—R, Ha-
ciendo otra segunda suma separando un dato; el resul-
tado de esta se resta de la primera y el exceso hade ser
igual al sumando separado; v. g.

8,756
Sumandos.. io‘éi?
+-8.921
1.2 suma...... 21,597
DA SN . e 12,641
Eaxceso de la 1.* suma a
1020 i s a B G 8,756 igual alsuman-

do separado.

P. Cémo se prueba la operacion de restar?—R. Su-
mando el sustraendo con la diferencia y la suma ha de
ser igual al minuendo; v. g.
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Minuendo..... 785,462

Sustraendo.. 494,689

f Diferencia.... 288,775
. Suma del sustraendoy di- |
[erencit. .. coveraersseisunans 783,462, igual al mi- |

f 5 nuendo.
CAPITULO VL

Pe la multiplieacion.

(]

P. Qué es multiplicar? —R. Una suma abreviada
que consiste en tomar un p{imero tantas veces como
unidades tiene otro.

P. Cé6mo se consigue esto?—R. Sabiendo de me-
moria la siguiente

5 TABLA DE MULTIPLICAR.

| 1 vez 1 1 2: " veces 1 2
5 1 vez 2 2 2. veces D 4
1 vez 3 ] 2 vyeces D 6

1 vez 4 4 9  veces & 8

1 vez b B 9  veces B 40

‘ 1 vez 6 6 2 veces 6 12
) 1 vez i 7 2 veces 1 14
| 1 vez 8 8 2 veces 8 16
‘ i | vez 9 9 9  veces 9 18
| 1 vez 10 10 2 veces 10 20
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10 veces . 10 100

; 10 - veces 160 4,060
10 veces 1,000 10,000

10  veces 40.000 100,000
4+ veres 100,000 4.000,600

P. Cuoé4ntos.scn los datos de la multiplicacion?—R
Dos: multiplicando y multiplicador: ambos juntos se
Taman factores, y el result do, produeto.

P. En quése distingue el multiplicando del multi-
plicador?—R. En que ¢1 multiplicando es siempre de
la especie que se busca en el producto,

P. 'De qué manera se disponen los factores para
ejecutar 1a maltiplicacion?—R. Como el 6rden de es-
tos, segun se ha vistopor la tabla, no altera el produc-
to: péra la mayor comodidad se escribird el namero
menor debajo del mayor, si son desiguales, seguido
del signo ¥

P. Cufintos easos pueden ocurrir en la multiplica-
cion?—R. Tres: multiplicar un nGmero digito por otro
digito, un compuesto por un digito, y un eompuesto
por otro compuesto. < g3
" P. C6mo se ejecuta’ la’ multiplicacion?—R. Bien
| gean digitos, bien compuestos ambns factores, se eje-

- .cutala operacion tomando tantas veces el niimero ma-
yor como exprese cada una de las cifras del nGimero
menor, lo quese consigue por medio de latabla; advir-
tiendo que cada producto parcial se ha de principiar 4
escribir debajo de la cifra correspondiente del nimero
mener; luego se suman estos productos parciales para
que resulte el total que se busca.

) Ejemplo 1.0, Ejemplo 2.0
Multiplicando, - 4,759 Multiplicando 6,587
Multiplicador. S<6  Multiplicador  5<34

Producto........—28,554 Productos{ 26548
parciales.. 19761

Producto total......—=225958
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P. En cuintos casos se abrevia la ‘multiplicacton?

R. En tres: 1.9 Cuando uno de los factores es la unidad

acompsiiada de ceros, el produclo seré el otro factor
afiadi¢ndole los ceros delde la unid:d; v. g.

7634% 1000
< 100 >< 43
—763400 =43000

2.2 Cuando uno de los factores 6 ambos terminan
en ceros, se hace la operacion con las cifras significati-
vas, ahadiendo despues 4 la derecha del producto les
ceros de uno y otro factor; v. g.

4900 8700
> ><60
=5343500 =522000

5.9 Cuando entre las cifras significativas del mul-
tiplicador hay ceros, no se multiplica por ellos, pues su
producto serd tambien cero; v. g.

9478
<603
28434

56868
=B5T15234

P. Cuéntos son los usos de la multiplicacion?—R.
Varios, pero los principales son tres: 1.° Hacer un né-
mero cierto nimero de veces mayor.

2.9 Hailar el valor de varias unidades conocido el
de una. '

3.° Reducir unidades de especie superior 4 especie
wnferior.

P. Cémo se hace un nimero cierto nfimero de ve-



ces mayor? - R. Multiplicdndele por el nimero que con
sus unidades nos exprese las veces que se quiere hacer
mayor.

P. Cémo se halla el valor de varias unidades cono=
cido el de una?—R. Maltiplicando el valordela unidad
por el nfimero de squelles cuyo valor queremos averi-
guar, y el producto expresard el valor de todas.

P. Cémo se reducen unidades de especie superior 4
especie inferior? - R, Multipticando ‘¢l nGmero de las
superiores por el nimero de veces que la inferior 4 que
se quieren redueir, estd contenida en la superior.

Ejemplos.

1.0 Para hacer el namero 47 cuatro veces mayor,
serd: 47 4=188.

9.0 Parahallar el valor de 7 varas de una tela, va-
liendo la vara 8 rs., serd: 8¢ 7=>50 rs.
* 3.0 Parasaber el nfimero de piés que tienen 8 va-
ras, se reducird 4 piés este ntimero de varas, y comg
la vara contiene 3 veces al pié, serd: 8¢ 5=2L piés.

CAPITULO VI
De In divisiom,

P. Qué espartir’—R. Unaresta abreviada que con-
siste en averiguar las veces que un nfimero cabe en
otro. '

P. Cufntos son los datos de esta operacion?—R.
Dos: dividendo 1 divisor, ambosjuntosse llaman térmi-
nos de la division, y el resultado, cuociente.

P. En qué se di-tinguen est. s datos?—R. En que
el dividendo, que es el que se divide, es mayor que el
divisor por quien se divide.

P. (6mo se indica la division?—R. Escribiende el
dividendo y despues el divisor interpuesto el correspon-
diente signo ]

2
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P. Cufntos casos pueden ocurrir enla division?-R,
Tres: dividir un nfimero digito por otrodigito, un com-
puesto por un digito, y un compuesto por otro.com-
puestos )

P. Qémo se ¢jecuta la division? | R. Siambos tér-
minos son digitos, es facilhallar el cuociente; silo dos
son compuestos, 6 solo eldividendo, seseparan d-laiz-
quierda de este tantas cifras como tenga el divisor, 6
las .que basten para queeste e contenga ¢n aquel; seve
las veces que cabe por medio dela tabla; ¢l niimeroque
sea sa pone por cuociente debajo del divisor por quien
se multiplica, el productose resta del dividendo par-
cial, al exceso, si queda, se'le agrega la inmediata ci-
fra del dividendo, y se vuelve & hacer la misma opera-
cioii; teniendo cuidado de poner un céro al cuociente
siempre que despues de bajar una cifra del dividendoy
agregada a la derecha del exceso, este niimero sea‘me-
nor que el divisor, en cuyo caso se bajard otra cifra’pa-
ra’qne &6 igual 6 mayor; y asi se continta hasta queno
haya mas cifras que bajar. : :

Ejemplo 1.0

Dividendo 34,8,57 | 6 divisor

S '=05809 cuocicnte. ©
048 ot
48 3

0057
54

) 03 residuo

o
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Ejemplo 2.0

69,2,5 .| .3k : .
68 =203 cuociente, 10t
UF2o™

102

23 residuo.

P. En qué cusosse abrevialadivision?:=R. Entres:
1.0 Si el divisor ¢s la unidad acc mpafiada de ceros; se
separan para residuods la derecha del dividendo tantos
guarismos como_ceros tenga el divisor, y elicuociente
serd lo que quede 4 la izquierda; v. g,

2634925 :4000 =2634(925: 1000

9.9  Cuando ambos términos acaban en. ceros, se
separan de cada uno tantos como el que menos -tenga,
- y asi se ejecuta la operacion; v, g.
752430(0 1 3(0

15 250710
0021 :
‘ 003
| : 000

;3,0 Cuando, el divisor termina en ceros, se separan
de la derecha del dividendo . tantas cifras como  ceros
telpga el divisor; se ejecuts la operacion prescindiendo
de ellos: y al residuo, si queda, se le unenlas cifras que
se separaron del dividendo; v. g.

‘ 6O48(62 *  4(00
- - 29 =737
1%
28

00(62. residuo.
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P. Cufntos sonlos usos dela division?—R. Varies
tambien, pero los principales son los siguientes:

4,2 Hacer un nimero cierto niimero de veges me-
nor.

2.0 Averiguar cual seauna parte cu lquiera de un
nfimero; como su itad, lercio, cuarto &e.

3.° Hallar el valor de una unidad enando se conuce
el de varias, 3

4.° Reducir umdades de especieinferior 4 especie
;uperm'r

o Hallar todos los nlimeros que dividen exactamen-

te ‘é otro, 6 sean los fictores 6 divisores de ¢ste niGmero.
P, 'Cbmo se hace wu nlimero cierto nimero de ve-
ces mnor?—Dividiéndole por el nfimero que con sus
unidades exprese las veces que se quiere hacer menor,

P. Dequémanerase averigua unaparts cualquiera
de un ntimero? ~ R. Dividiéndole por aquel que exprese
las partes que se haya de hacer, para tomar la que se
pide, y el cuociente serd esta misma parte: de mndo,
que sise quiere tomar la mitad, s+ dividird por 2 Sl la
tercera parte, por 3; si la cuarta, por 4 &c.

P. Cé6mo se hallari el valor de una unidud, conoei- |
do que sea el valor de varias?—R. Dividiendo el valor
de todas por el nfimero de ellas, y el cuociente serd el
valor de una.

P. C6mo se reducen unidades de especie inferior 4
especie superior?~=Dividiendo el niimero de lasinferio-
res por el nimero de veces que una inferior estd ‘con=
tenidaerila superior & quese quieren redutir, y el euo-
eiente expresard el nlimero de las superiores.

chrﬁplos.

1. Para hacer el nimero 188 cuatro veces menor,
serd: 188 | 4=A4T7.

2.°  Para saber cuél es la-8.2 parte del nrhero 184,
seri: 184 © 8 =23, octava parte de dicho nfimero.
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5.0 Sise quierehallar el valor de un metro de tela,
habiendo costado 7 metros 42 rs., serf: 42: 7=6 rs.,
valor de un metro.

4.°  Pura saber el niimero de varas que hay en 2&
,51ea se reducird 4 varas este nimero de piés, y come
el pié extd contenido 3 veces en la vara, serd: 24: 3=8
varas.

Pruechas de la multiplicacion

¥ division.

P. Cémo se prueban las operaciones de multiplicar
¥ partir? —R. Lade multiplicar, partiendo; y la de par-
tir, multiplicando.

P.  Cdmo se hace 1a proehade la mull;lplu:az:n:m‘."l
R, Dividiendoel producte por uno dg los factores, y el
cuomeate ha de ser 1gual al otro factor; v.. g.

5684 >
w24 ! 189 %
14736
7568 e 1
==88416 - : 24, multiplicador.

o 164 =5684%, multplicando. .
0201 : ;
0096
00

P. Coémo;se hace la pruebade la division?—R. Mnl—
tiplicando el cuociente por el divisor, cayo producto,

uniéndole el residuo, si le hay, ha de ser 1gual al divi-
deudo.
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: Ejemplo.
Dividendo. 52852 : 62 . divisor.
Ve 0323 852, cucciente.
_ 0159 <62, divisor. :
' 008 1704
5112(8

__—_52552, dividendo.
CAPITULO ‘Vlll.

Pe los factores y del minimme multiple
comun,

P. Qué se entiende por factor de un ntimero?—R.
Aquel ‘otro ' nimero que tomado ciertas veces prodiice
el ‘mismo ntimero; como ¢l 2,5, 4y 6. que tomados
cada uno ciertas veces producen el niimero 12, y por
lo tanto sen sus factores 6 divisores.

P. Con qué nombre se distingue al uim«ro respec-
to de sus factores?—R. Llamando ‘maltiple al ntimero,
y submultiplos & sus factores.

P. Cuantas clases de factores puede tener un nii-
mero?—R. Dos: simples y compuestos.

P. Qué son factores simples?—-R.Los que no son
exactamente divisibles por niigun  otro nimero mas
que por si mismos y por la unidad, como son: el 1, 2,
3, 5, 7 &e., que tambien se llaman nimeros primos 6
primeros.

P. Qué son factores compuestos?—R. Los que son
divisibles exactamente por otros niimeros 4 mas de por
si:mismos y porla unidad, como el 12, que lo es exac-
tamente por 2, 3,4y 6. i i

P. Cémo se conocerd que un niimero es exacta-
mente divisible por 2, 3 6 57—R. Serd exactameiite
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divisible por'2, euwndo su primera cifra de la derecha
sea por 6 cero; por 3, eusndo la suma de sug guaris-
mos tomados como unidades simples, sea 3 6 unrmil-
tiplo de 3; y por 5, cuand : dicha primera cifra/de la
derecha sea 5 6 cero. :

~ P. Co6mo se hallan los factores simples de un -
mero? —R. Escrito el nimero y 4 su derc¢cha una raya
de arriba sbajo, se ve si es divisible exaetamente por
2; ysilo es; sepone el 241a derecha de la raya, y el
cuocients debajo del nGmero; este cuociente se vuelve
4 dividir por 2 cuantas veces se pueda, y lo mismo por
3, B, 7 &e., hasta que quede un cuocienteique, siendo
solo divisible por si mismo, dé por Gltimo ¢uociente la
unidad, eomo se vé por el siguiente

.Ejbmp[o. '
180" | 2}
90 2
‘;g g Factores simples.
5 5
1

P. Qué uso se hace principalmente de los facto-

res?—R. Hallar por ellos el minimo multiplo comun

de dos 6 mas nGmeros, que es aguel nimero menor,
que ‘puede ser dividido exactamente por- cualquiera de
los:dados.

P. . C6émo se halla el minimo maltiplo comun de dos
6 mas ntimeros? — R. Descomponiendo los nGme-
ros- que se den en sus factores simples, se toman de
estos tantos doses, treses, cincos &e. como veces esté
cada uno repetido en el nimero que mas, aunque no
sean comunes 4 los otros, y multiplicando entre sies-
tos factores, el producto serd el minimo miiltiplo co-
mun: 6 bien el producto de multiplicar cualquiera de
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los ntimeros dados por los factores simples de los otros
nfimeros, que no les sean comunes, v. g.
Proponiéndonos-hsllar el minimo maltiplo comun de
los niimeros 72, 60 y 210, los descompondremos en sus
factores simples en esta forma:

72 2 60|12 2102
362 30(2 105/5
18)2 153 33]5
95 55 7|7
3|3 1 1

1

y tomando ahora tres veces el 2, dos veces el 3, una
vezel b, yotra vez el 7, asi 2 2:¢ 2333 <b6<T, su
producto 2520 (que es el mismo que resulta de multi-
plicar el 72, uno de los nfimeros dados, por 3 y por 7,
factores de los otrosque nole son comunes), sera el mi-
nimo maltiplo comun que se busca.

CAPITULO IX.

De los gquebrados enm gemneral.

P. Qué esntimero quebrado?— El que consta solo
de partes de la unidad. "

‘P. = De d6nde provienen los quebrados?—R. De 1as
divisiones inexactas.

P. (6mo seforma una verdadera idea del queblﬁaz-'
do?—R. Figuréndose4 la unidad dividida en ciertonfi-
mero de partes iguales, de las que tomando algunas y
no todas, resultardn dos ntumeros; uno el de ‘las partes
que se toman, 1lamado mmu‘radm , ¥ otro el delasen
que se divide la unidad, lamado denominador; cuyos
dos niimeros se necesitan para expresar un guebrado.

P. (C6mo se escriben estos dus ntimeros?-R. Prime-
ro el numerador, debajo el denominadory unaraya 1301'
medio,
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P. Cémo se llaman amboes nimeros. juntos?—R.
Términos del quebrado. :

p... C6mo se leen los quebrados? - R. Pronunciando
primero ¢l numerador y despues ¢l desominador.

P. Qué representa un gucbrado?—R. Una division
indicada cuyo numerador es el dividendo y el d nomi-
nador el divisor.

P. - -Cufintas clases hay de quebrados?-Ri Dos:deeir
males y comumnes. :

¢APITULO X. '
De los gquebrados decimales.

P. Qué son quebrados decimales?—R. Los que
siempre titnen por denominador un nfimero « xpresado
por la unidad s+guida de uno 6 mas Ceros; como

6 5 7
10 100 1000

p. Cémo seforma una idea exacta d:1 quebrado
decimal?—R. Figurindese & la unidad dividida en diez
partes iguales llamadas décimas, cada décima en otras
diez partesllamadas centésimas, cada centésima en otras
diez Illamadas milésimas, y asi sucrsivamente.

oP. ‘Qué ventajas ofrece el sistema de fracciones de-
cimales?—R. Principalmente la de poderlos represen-
tar y calcularlo mismo que los enteros.

P. Por qué lu representacicn d= los decim»lesesla
misma que la de los enteros?—R. Purque asf como una
anidad en los enteros es la décima parte de otra gque se
halld ‘4'su izquierda, y diez veces mayor de ld que se
encuentra 4 su derecha, por »ste mismo 6rd n la parte
de unidad que en los deeimales se halle inmediatamen-
te 4 1a derecha de los enteros ¢s diez veces menor quela

R S S g o e SN
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unidad, y diez veces mayor que otra colocada é su de-
recha.

P. Cémose escriben los de‘mma‘es"—R Lo mismo
que los enteros: es decir, despues de estos'y de una co-
ma, 6 de un cero y coma, sino los hay; vig.

6 5 7
Los quebrados ——= ''—— ——< escritos como efite-
10 100 1000 j

| 0 l
ros,serdn: 0,60 0,05 0,007

P. (Coémo seleen los decimales?—R. Lo mismo que
si fuescn enteros; pero averiguindo antes el 6rden que
ocupa el Gltimo guarismo de la derecha para pronun-
ciar al fin suvalor.

P. Ciémo se averigna el érden que ocupa cnda
goarismo dFClmﬂl?-—-R Dividiendo ‘el nimero en sé-
ries y periédos, como los enteros; el primer lugar de
la izquicrda le ocupan las décimas, el segundo las cen-
tésimas, el tercero las milésimas &c., v, g.

Para leer el ntmero 0,47 363, averiguado el 6r-
den que ocupael altimo guarismo de la derecha, seré:
cuatrocientas setenta y dos mil, trescientas sesentay
cinco millonésimas.

P.  Qué alteraciones puedesufric un nﬁmero en que
haya fraccion decimal, segun que la coma varie de lu=
gar hécia la derecha 6 hécia la izquicrda?—R. Dos:
una fraccion decimal se hard tantas diez veces mayor
cuantos sean los lugares que la coma se corra hicia
la derecha; y del mismo modo se: haré tantas diez ve-
ces menor cuantes sean los lugares que se corra hécia
la 1zquwrda Ve g

Si el ntimero 462, 47 que representa 462 umdades
¥ 47 centésimas de otra queremos hacerle diez veces
mayor, le correremos la coma unilugar hdcia la derecha
y quedaré convertido en 5624, 7 que representa 4624
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unidades y 7 décimas; y si queremos hacerle 10 veces
menor, se le corrérd un lugsr 4 laizquierda, y se con=
vertird en 46, 247 que representa 46 unidades y 247 mi-
lésimas: y de este modo se ird haciendo de 10 en 10 ve-
ces mayor 6 menor. :

P. Qué uso tiene el cero en el sistema decimal?-R-
El mismo que en el de los enteros, pero en sentido in-
verso, pues si enlos enteros puesto el cero 2 la derecha
de un guarismo le hace diez veces mayor, en el sistéma
decimal no altera su valor, y puesto 4 la izquierda le
hace diez veces menor; v. g.

Si 4 1a fraccion decimal 0,46 que expresa 4 décimas
y 6 centésimas, 6 cuarenta y seis centésimas, se afiade
in cero 4 su derecha en e:sta forma (),0460, las cifras
decimales no varizan de lugar nide valor; pero si el cero
se le coloea 4 la izquierda de este modo 0,046, dichas
cifras decimales no solo varian de lugar sino tambien
de valor. convirtiéniose las décimas en centésimas, las
centésimas en milésimas 6 en cuarenta y seis milésimas
toda la fraccion, '

P. De qué modo se reducen dos 6 mas fracciones 4
una misma denominacion decimal ¢uando la tienen dis-
tinta?-—R. Aftadiendo 4 laderecha de la' fraccion' que
tenga menor niimero de cifras decimales, los ceros que
basten para igualarla con la que tenga mas: v. g.

Las fracciones 0,6, 0,74y 0, 438 que cada una tiene
distinta denominacion que las otras, pues la primera es-
th expresada en décimas, la segunda en centésimas y la
tercera en milésimas, puesto que el cero colocado 4 la
derecha de una fraceion no altera su valor, afiadiremos
dos ceros 4las6 décimas y uno 4 las T4 centésimas, y de
este modo quedarén reducidas las tres fracciones & una
misma denominacion decimal, que serdn milésimas en
esta forma: 0,600, 0,740, y 0, 438,
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P. ‘Entre dos 6 mas fracciones de distinta denomi=
nacion: decimal, cusl serd mayor? ~ R. Reducidas que
sean estas fracciones & una misma denominacion deei-
mal, ‘serd mayor, la que tenga mayor nmero de unida-
des de aquella dencminacion & que todas se han redu-
eido; v. g.

Entre las fracciones 0,%, 0, 3%, v 0,265, 1a primera
eslamayaor, porque redm idas & 1gua1 denominacion asf
0,400, 0,340, 0,265, es Ia que tiene mayor niiméro de
milésimas, denmmnaclon 4 que todas estin reducidas.

CAPITULO XI.
Operaciones (le los (!ecilnaléé.

P. Que operaciones se hacen con los deumales"
R. Las mismas que con los entercs.

'P. Como se suman los decimales?-R. Se colocan
los sumandos unos debajo de otros, de modo que todos
sus 6rdenes se correspondan en columna y tambien la
coma: despues se suman como los ¢nteros, separandoen
la suma para decimales las cifras que haya bajo co-
lumnas decimales v. g.

Para samar las fracciones 2,64, 6,072, y 0,4 se co=
locardn de la manera dicha y resolvera la operacion en
esta forma: i

2,64

6,072
0,4

=9,04

[22]

P. (Cémo se restan?—R. Se escribe el minuendoy
debajo el sustraendo,’ de modo que las cifras de una
misma especie y las comas se correspondan: se restan
como los enteros, separando en la resta para decimales
las cifras que haya bajo sus mismas columnas; v g.
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&i de 8,023 se hubiesen derestar 3,473, se colocarén
tambien del modo expresado yla operacion se resolverd.

8,025
3,473
=4,5b2

P. Cuando ¢l minuendo sea niimero ent:ro, 6 tenga
menos cifras decimales que elsustraendo, como se haré
|| laresta?—R. Supiiendo con ceros en el minuendo la

f.lta de 14s cifrus decimales y hacierdo la operacion por

las reglas de los entercs; v. g.
Para restar de 8 unidades 5,627, afiadiremos tresce-~
ros & la derecha de las § unidades y la operacion serd:

| 8,000
| el
3,373

| coma, se hace la operacion como en los enteros, sepa=
\ rando de la derecha del producto para decimales tan-
. tas cifras como haya en ambos factores: v.ig.

! Para multiplicar 6,3% por 2,5, seré:

i 634
. X325
T 3170

| 1268
—15850

r‘ P. C6mo sa multiplican?—R. Prescindiendo dela

P. Y si el producto no taviese las cifras nocesarias
para separar de ellas, tantas como decimales haya en
- ambos factores?’—R. En este caso se suplird con cerosé
' la izquierda de las cifras del producto las que falten
hasta completar el niimero de las que debe contener, y

4 mas otro para el lugar de las unidades.

B U RS- S S T S RS



P. . Porquése debensegararcon coma de la dere-
cha del producto tantas cifras para decimales cuantas
haya en ambes factores?-R. Porque habiendo ejecutade
la operacion como si estos fuesen enteros, cada factor
se hizo tantas diez veces mayor ¢como lagare s hicia sy
derecha se corri6 la coma, resaltando asi el producto
aumentado en el mismo nimero de veces, Y para que
este sea el verdadero os neeesario hacerloigual niimero
de vecer menor; lo que se consigue separando con cg-
ma de derecha 4 izquisrda tantas cifras para décimales
cuantas habia en ambosfictores.

P. Coémo se dividen los decimales?—R. Con obje-
to dereducir ambos términos & una misma denomina-
cion decimal, se igualaprimero con ceros el que menos
cifras decimales tenga, y despues, prescindiendo de la
coma, se dividen como los enteros; advirtiendo que si
quedase algun resfduo, este se convertird en decimal
afiadiéndole uno 6 mas ceres ‘4 su derecha, y despues
de poner coma al cuociente, se partird por el divisor,
y asf se continusrd ia division hasta que no quede resi-
duo, 6 se obtengan en el cuociente las cifras decimales
que nos hayamos propuesto sacar: vi g. obiy

Sise hubiesen de'dividir 38,72 por 2,5 se anadirs
un cero 4 la derecha del divisor portener una cifra de-
cimal menos que el dividendo, y prescindiendo de la
coma se ejecutarila operacion en esta forma:

38,7201 2,50
1372 . —15,488
1220
2900 ,
2000
000

P. Hay casosen que pueda omitirse la regla de
igualar con ceros el términe que en la division tenga

e - .
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menor utimero de cifras decimales? —R. Hay dos princi-
pales en los que omitiendo esta circunstancia se abre-
via la operacion y son: :

{.¢ Cuando el divisor sea un nfimero entero expre-
sado por la unidad seguida de ceros, el cuociente serd
el mismo dividendo con solo correr la coma hécia la
izquierda tautes lugares caantos sean los ceros que ten~
ga el divisor; v..g. ¢l 2 : i

| USi'ed hubiese de dividir 368,45 por 10, por 100°6
por 4000, los cuocientes serdn 56,8435 p-ra el primer

| caso, 5,6843 para el segundo y 0,36843 para el terce-
ro.

5 9.0 Cuando el divisor esté expresado por un nime-
| ro entero cualquiera, que no seala unidad seguida de
| ceros, se dividiran por ¢l las unidades y decimales del
‘L dividendo, euidando de separar con coma de’laizquier-
da delicuociente las unidades que resultaren, si las bu-
! biese en el dividendo; v. g. :

Dado el casode dividir 51,258 por 6, se ejecutard la
operacion del modo dicho, 'y sarfs ;

51,558 ':6
32 =8,543
\ 25
; 18
00
I Donde se ve, que habiéndose contenido el-G-en 51

8 veces, este deherd ser elniimero deunidadesdel cuo-
«  ciente, reduciendo 4 décimas y partido con las 2 que hay
I en la fraccion, las 8 unidades quedadas de residuo en el
dividendo, y asi sucesivamente las décimas en centési-
mas, y las centésimas en milésimas,
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CAPITULO XII.
Sistlema N_léﬁ-iam Epecinal.

P. Qué es sistema métrico decimal?—R. Un nuoe-
vo sistema de medidas'y pesas, que por la ley de 49
de Julio d~ 1846, se hizo obl:gatoria saensefinnza des-
de 1.9 de Enero de 48 .2, su uso ¢h las dependencias
del Estado desde igual fecha de 1853, y para todos
los espaiioles desde la misma de 1860.

P. Por qué se Ilama metrico?—R. Porque reco-
noce por medida fundamental una longitud llamada
metro, equivalente 4 la dieznlillonésilnn parte
del cuadrante de meridiano que va del Ecuador alpolo
Norte.

P. .Por quése llamadecimal?—R. Porgue cada una
de sus'unidades es 10 veces menor respecto de suinme-
diata superior, y 10 veces mayor respecto de su inme-
diata inferior, y por consigui.nte aumentan y disminu-
yen de 10 en 10, signiendo en un todo el érden de nues-
tro actual sistema deé nameracion, : }

P. Cufntasson las unidades principales de este nue- |
vo sistema?—R. Cinco, 4 saber: '

El metro, unidad fundamental y medida de lon- |
gitud. ;

El éresn, unidad de las medidas de superficie.

Fl metre cwbieos, unidad de las medidas de so-
lidez.

El titro, unidad de lus medidss de capacidad para
aridos y liquidos.

Fl grame, unidad d(. las medidas ponderales 6 de
1650,

: P. Cé6mo se forman las unidades de eﬂpecle supe-
rior 6 sean miltiplos de estas cinco unidades prineipa-
les? —R. Anteponiéndoles las palabres griegas

-
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deca, hecto, kilo, miria,

Il | Il - l
equivalentes 4 10 100 1,000 10,000.

P, Y qué valor expresan estas palabras griegas an-
tepuestas 4 las unidades principales?-R. Expresan des-
de luego, 10, 100, 1,000 10,000 veces la unidad que
las sigue.

P. C6mo se farmanlas unidades de especie inferior
6.sean los divisores de las unidades principales?—R.
Auteponiéndoles asimismo las palabras latinas

Jer:i. centi mili
l I Il
1 ] 1
equivalenfes & —. Sy et gt
10 100 1000

P. Y qué valor expresan estas palabras latinas an-
tepuestas 4 las unidades principales?—R.Expresan tam-
bien una décima, una centésime y una milésima parte
de la unidad que las sigue.

P. [Istas palabras griegas y latinas que forman los
miltiplos y divisores, se acomodan 4 todas las unida-
des?—R. A algunas dejan de acomodarse, como severd
al tratar de cada unidad en particular.

Pledidas linenles ¢ de Jlongitud.

P. Cuéles la unidad principal de estas medidas?—
R. El metro, palabra griega quesignifica medidapor
exceleucia, yes la fundamental de las demés unidades.

P. C6mo se forman losmltiplos y divisores del me-
tro?—R. Anteponiéndole para formar los primeros las
palabras deca, hecto, kilo, miria; y para los segundos
1as deci, centi, mili, en esta forma:



snﬁiri:ﬁnnetro, iguald diez mil
e metros........ i S )] 10,060
Maltiplos del e : . ;
“nllﬂt?.z. = Flilémetreoigual 4mil metros 1,000
. | Bleetémetro,igual icienmet 100
Deedmetro,igual 4 diezmet. 10

”“g‘iﬁtﬂ’ﬁ‘{mmtro, igual 4 un metro.,... 1
. EPecimetro, igual 4 un déci-
mo de metro..... A S 0,1
Divisores del{ Ceméimetro, igual 4 un cen-
metro. tésimo de metro......coev ..n 0,01
FHilEmmetro. igual 4 unmilé- :
simo de metro....,.%,.vi.uens 0,00t

P. Para qué sirve el metre, sus miltiplos y diviso-
res?—Para medir longitudes 6 distancias, haciendo de
ellos el mismo uso que hoy hacemos de la vara castella-
na, y de las demds medidas de longitud conoeidas.

P. Y qué es medir?—R. Medir es comparar 6 ver
cufintas veces una cantidad contiene 4 otra de la misma
especie, que se toma por unidad 6 término de compara-
cion.

P. Qué son medidasitinerarias?—R. Las que sitven
para medir carreteras, caminos y grandes distancias,
para las que hacemos uso de los miltiples del metro.

Fiedidas de superficie.

P. Cuil esla unidad principal para las medidas de
superficie?—R. £l metro cuadrado, quees unasn-
perficie que tiene un metro de largo y otro de ancho.

P. Haymedida éinstrumento algune de metro cua-
drado que sirva para medir lassuperficies}—R.No, por-
que aun cuando la unidad que sirve de medida sea un
cuadrado, nos valemos siempre de la de longitud, mi-
diendo con ¢lla el largo y ancho de la snperficie que se
trata de medir, y multiplicando el niimero de veces que
haya cabido en su largo por el que haya ¢abido en su

e o TR = -
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ancho, el producto serd de unidades enadradas de aque-
1la que nos sirvié de medida.

P. Hay otrasmedidas cuadradas quesirvan para me-
dir superficies? - R.8{; hay los maltiples y divisores del
metro cuadrado.

P. Cudles son los mltiples y divisores del metro

\ cuadrado?—R. Como los miltiplos del metro cuadrado

son aplicables 4 las medidas agrarias 6 de los camposy

grandes tomarcas, y en este caso reciben diferente de-

nominacion, trataremos de ellos en su lugar respectivo

coloeando aqui solo al metro cuadrado y sus divisores,

como aplicables 4 pequehas superficies, que son:

] Mieiro cuadrado, igual 4............ 100 decime-

V) tros cuadrados.

| Decimetro cuadradeo, iguali.... 100 centime-
tros cuadrados.

| Centimetro cuadrado, ignal 4.. 100 milime-

I tros cuadrados.

ri o sea

‘5‘ 100 decimetros cuadrados

f Metro cuadrado igual 5; 10,000 centimetroscuadrados

1,000,000 milimetros cuadrados

’ P. El valor superficial del decimetro cuadrado, es
| igual al del décimo del metro cuadrado?—R. No, y en
H 4. esto es necesario tener mucho cuidado para evitar equi-~
| vocaciones de grande trascendencia, teniendo siempre
i“ presente que el decimetro cnadrado y todas las unida-
x‘t' des de esta especie son respecto de su inmediata supe-
rior una centésima parte de ellas, cuando el décimo de
metro coadrado, y de eada uno de sus divisores, no ex-
presa otra cosa que la décima parte de su superficie.

. : Fiedidas agrarias.

P. Cuél es 1a unidad principal de estas medidasf—
R. El drea, miltiplo del metro cuadrado, é igual 4 un

L R R N T B T RN A TS N e e R SR
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cuadrado de diez metros de lado, 6 4 ‘cien metros cua-
drados.

P. .Tieneel drea miltiplos y divisores como las de-
més medidas?-R. El dreasolo tiene un maltiplo qus es
1a hectdrea, y un divisor que es la centidrea en esta for-

.ma:

Milti- h

plo. {lleetén-ea. igual 4 . 100 dreas, 6 10000 m., c.
Aren,iguald.i.i 10,006 100 m. e,

Divi-

;;:. ;Centiairea, iguala. 0,01, ¢ 1 m.c,

P. Porqué eldrea no tiene mas maltiplos y divi-
sores que la hectdrea y la centidrea?—Porque estando
sujeta al Grden decimal la longitud de los lados'del
cuadrado, siestos sonde 4, 106 160 metros, las super-
ficies que resulten serén de 1 metro cuadrado 6 centid-
rea, de 100 metros cnadrados 6 de 4 drea, de 10,000
metros cuadrados 6 de 1 hectirea; signiendo ‘por con-
siguiente una progresion céntupla; por cuya razon no
hay decfireas ni decifireas, que habian deser cuadrados
cuyos lados no seguirian en'su longitnd el 6rden deci-
mal.

P. Co6mo se escribe y enunciaun nimero cualquie-
ra de medidas cuadradas?=R. Como cada miltiplo es
gien veces launidad inmediata, y cada divisor la centé-
sima parte de esta, pari expresar cualquier niimero de
estas medidas son indispensables dos cifras; 1a una pa-
ra las décimas y laotra para las centésimas, poniendo 4
la derecha de cada denominacion, su correspondiente
inicial que indique la clase de unidades que por ella se
ha de'enunciar (*); v. g.

Si tuviésemos que leer el nimero 80549763 metros
cuadrados, expresado en hectéreas, 4reas y centidreas,
le eseribiremos de esta manera:

) Véase al final la tabla de abreviaturas usadas en las me-
didas métricas 3¢ ;

o gt o
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8058k Ha, 97 a. 63 ca,
Medidas de soiidez.

P. Cuéles launidad principal de las medidas de so-
lidez?—R. El metro edtbico, que es unsélido que
tiene un metro de largo, otro.de ancho y otro de alto.

P. Hay medida que represente el metro ctibico como
medida de solidez?—R. No, porque sirviendo esta me=
dida para averignar el volamen de: cualquier cuerpo,
nos valemos tambien de la longitud del metro, midien-
do con €l el lar, o0, ancho y alto del cuerpo que se de-
termine, y multiplicando entre si estas tres longitudes;
¢l producto sera el voltimen del cuerpo, expresado en
unidades ciibicas,

P. Tiene el metro cibico los mismos maltiplos y di-
visores que el'metro lineal?—R. No, solo se usan sus
divisores, cuyo volmen va siendo en cada uno 1000
veces menor-que el anterior, por el 6rden signiente:

Deci-
metros Centimetros '~ Milimetros
ciibicos clibicos. efibicos.

Bl mmet. eub. tiene. 1000. 1000000, 1000000000.
El deeime. oub........, 1. 1000. 1000000,
Bl cemtim. eub.. . coiiiime a2yl 1000.
Bl mmilin. ewb. o, R e e I,

P. Cémo se escribe y enuncia un nimero en unida-
d¢s clibicas 6 desolidez?—R. Como cada divisor delme-
tro chibico es siempre la milésima parte del anterior, se
necesitarén tris cifras para expresar cada uno de ellos;
esto es, una phrs lus décimas, otra para las centésimas
y ofra para las wilésimas; indicando con iniciales como
en las medidas cuadradas, las diferentes dénominacio-
nes que pueda tener; v. g. :
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Si tuviésemos que leer el nimero 75093483225 ex-
presado en metros, decimetros, centimetros y milime-
tros ciibicos, le escribiriamos asx
75 mee. 093 dmee. 583 cmce. 225 mmee.; y si en la
inferior denominacion asi: 750954832"5 milimetros c-
bicos.

P. El valor en voltmen del decimetro chbico es
igual al décimo de metro ciibico?—R. No, porque sien-
do el decimetro etibico, eomo se ha dicho, la milésima
parte del metro ctibico, no debe confundirse con el dé-
cimo de metro cibico, queno es ofra cosa que la déei-
ma parte del metro cibico.

Medidas de capacidad para sridos
¥ lguidios.

P. Cuil es 1a unidad principal de las medidas de
capacidad?-R.Ei litre, que es igual 4 un volimen que
tenga un decimetro de largo, otro de ancho y otro de
alto.

- P. C6mo seforman los miltiplos y divisores del li-
tro?—R. Anteponiéndole las mismas palabras griegas y
latinas que & las demds unidades, en esta forma:

HKHilélitrs..........— 1000
Matltiplos......... Hectélitro ...... =y 110 i

Deeslitro........ e 10

Unidad principal, {I.»itl-o e 1
Divi Decilitre.... .....— 01
IVISOTES. . ev 0000 ) Combilitro. ....... = 0,01

P. Paraquésirve ellitro, sus maltiplosy divisores?
—R. Para medir granos, vino, aceite y demas ]iquldos,
pudiendo tener cadauna de estas medidas su doble, mi-
tad y cuarto, cuyo uso es el mismo que hoy se hace de
la fanega, celemin, arroba, cintara, cuartillo, &e.

LL S ST e e a—
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omgic:

P. La forma de estas medidas es sicmpre ciibica
conforme & su derivacion? R.No, pues para mayor co-
modidad en su uso, se l:s d4 la forma cilindrica, cuyos
nombres, altura y didmetro se expresan en la siguiente

TARBLA de las dimensiones interiores de
Ias medidas de capacidad,

R e T Y i S S S R P e e e e e e N
Para los aridos la altura esj|Para los liquides la aitura es el doble
igual al diametro: del diametro.

T —— et ||, N
Nombres delas medi» Altura{| Nombresde las me-

das. y diam didas. Diametr. | Altura.

| ¥ilimi. " | Milimet. | Milim.

Hect6litro......... 503( Doble litro........[ 108,4] 217
Medio hectélitro.| 399\ Litro.. ..vevuvennes 86,01 172
Doble' deeslitro..| 294|Medio litro........| 63,3] 127
Deedlitro.....o..e 234|[Doble decilitro,..| 50,3 101
Medio dechlitro...| 183||Decilitro ..c.cveuvs| 39,9 80
Doble litro........| 137|[Medio decilitro...| 31,7 63
Litror lLiahd. .00 108|\Doble centilitro.,| 25,4 47
Medio litro........ 86| Centilitro..........| 18,5 37
Doble deeilitro...| 63 :
Doeilitro . coosban 50

FMedidas ponderales ¢ de peso.

P. Cusl es la unidad principal de las medidas pon-
derales?—R. Atendiendo al érdeny mecanismo de ests
sistema, la verdadera unidad para las medidas ponde-
rales deberia ser el grame, pero como su excesiva
pequefiez ofreceria grandes dificultades en la practica,
la ley ha fijado para unidad principal el kildgramaeo,
que es igual al peso en el vacio de un decimetro ciibico,
6 bien 4 un litro de agua destilada 4 la temperatura de
4 grados del termbmetro centigrado.

P. ' Qué alteracion han sufrido estas medidas por la
adopeion del kilégramo para unidad prin' ipal?—R, La




A
de que el gramo, decdgramo y hectégramo quedan eo-
mo divisores del kilégramo, y & mzs la de haberle teni-
do que crear 1a ley dos maltiplos, cuyanomenclatura y
valor no guardan con él la misma analogia que siguen
los demds maltiples con sus respectivas unidades.

P. Cusles son los miltiplos del kilégramo creados
por laley?—R.El quintal metdlico que es igual 4100 ki-
16gramos, 6al peso de un hectblitrode agua, y la tone-
lada de peso, igual 4 mil kilégramos, 6 al.deun kiléli--
tro de agua, cuyo volimen es tambien igual 4 un me-
tro ctbico de agua. ;

P. Cuiles son pues los maltiplos y divisores del ki-
l6gramo?—R. Segun la variacion hecha por la ley son-

los siguientes:
Gramos. - De agua pura.

e ST I PR TR LR T

uisiy, { Kamelada d@e pese 1000000 4/ kilslitro.
| Quintal métrics.. 100000 1 bectélitro.
Uﬂ&?ﬁ:l&iiégl‘am‘a ........... 4000 1 litro.
( Heetdgramo.... ... 100 4 decilitro
Decdgramo ... ..... 410 1 centilitro
Diviso- | GRIPRENRO....... 1 1 milimitro, .
o5 Peeigram. ...... = 0.1
Centigrame ... ... 0,01
! Bl amio. .. .o 0.001

P. Para quésirve el kilégramo, sus miltiples y di-
visores?—R. Para averiguar ¢l peso ‘de las cosas, ha-
ciendo de ellos el mismo vso que hioy hacemos del guin-

tal, arroba,libra &e. : 2
P. Cuhiles son las pesas adoptadas al sistema métri-

co?—R. Las mas en uso y acomodadas, son las 25 si=
guientes, de las cuales las 10 primeras, 4 contar desde
¢l medio quintal, se hacen regularmente de hierro fun='V'

dido, y las restantes de cobre (7).

{*) Adviértese que no hay pesas de tonelada ni de quintal mé-
trico: foand
B R Ty b & e ——
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TABLA de las pesas, acomodadas
al sistema mdéirico.

"PESAS.

YALOR.

VOLUMEN.

Tonelada mérrica

Quintal métrico
Medio quintal....
Doble kilégramo.

Kil6gramot.i.i-} .

Medio kilégramo.
Doblehectégramo
Hect6gramo...
Mediohectégramo
Doble decdgramo
Derégramo
Medio decdgramo
Doble gramo.....
GIamo .. vceine
Medio gramo.....
Doble'decigramo.
Decigramo.....
Medio decigramo.
Duble.centigramo
Centigramo....
Medio centigramo
Doble miiigramo.
Miligramo:....

100 kil6grames.

50 kildgramos.

2 kilégramos,

1 kilégramos.

500 gramos.....

200 gramos,.v..

100 gramos.....

50 gramos.....
/20 ' gramos...

10 gramos.....

5 gramos......

2 gramos...:..

1 gramo.

5 decigromios.

2 deeigramos.

1 decigramo.

5 centigramos

{ tentigramo
5 miligremos.
2 milfgran:as.

{-miligramo..
A
\

CARITULG!XILL

2 ventigramos|

1000 kilégramos, 1 metro clbico de

agua pura.,....
100 decim. id, id
50 decim. id. id.
9 decim. id. id.

i decim. id. id.
500 centim. id. id
200 centim. id. id
100 centim, id, id
50 centim.id. id
20 genti. idvid
10 centini. id.id
5 centim. id.id
2 centim.id, id
{ centim-id, id
500 milim, id. id.
200 milim. id, id.
100 milim. id. id.
50 milim. id. id.
20 milim. id. id.
10 milim. id. id.
B milim. id. id.

2 milim. ids id

I -milim. id. id.

Sistema monctario decimal,

P, . Qué es el sistema moneario decimal?—R. Un
nuewomstema deunidad:s de muneda, creado por Real

orden de 13 de Abril de 1848, en ¢l que cada unidad |
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es diez veces mayor que su inmedista inferior, y diez ve-
ces menor que su inmediata superior,

P. Cuél esla unidad principal monetaria creadapor
este sistema? —R. El weal, moneda efectiva de plata.

P.  Quéotras monedas efectivas se din 4 conocer en
este sistema?—R. Las que segun dicha Real 6rden han
de acufiarse en lo sucesivo, son las siguientes.

Fionedas de oro.
Il doblon de Isabel, valor de 100 rs,

Fionedas de piata.

El duro, valor de.. 29 rs. | La peseta...... sowens b TR
£l medio duro 6 el La media peféta.... 2 rs.

eseadoireial g A0 xavaloEl Tealil., ., sinaidiel.
Flomnedas de cobre, '

La cincodécimas... 1/, rl. | La décima............ 0,1
Ladobledécima.... 0,2 La media décima,.. 0,05

P. De estas diferentes monedas, cudles son las que
deben usarse en el 6rden de contabilidad?—R. Las que
se expresan en la siguiente tabla:

Dobl.de Tsabel. Escndos. Reales, Déeimas.
1 vale, 10 100 1000.

1 vale, 10 100.

1 vale, 10.

1.

P. Y cudl serd el uso de las demés monedas de
plata y cobre? - R. El de auxiliar 4 las anterior:s, tan-

to en el 6rdende contabilidad, cuanto en el uso comun.
e b e L
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CAPITULO XIV.
De los gquebrados cmnunei.

P. Qué sonquebrados comunes?-R. Los que tienen

. por denominador un niimero cualquiera, men:s launi-

6 1

¢ .
dad seguida de ceros; como —, —

9 45

P. C6mo se leen los quebrades comunes?—R. Se
expresa primero el numerador y despu:s el denomina-
dor; si este no pasa denueve, se lee con el nombre nu-
meral partitiv@, y si pasa de nueve con el numeral ab-
soluto, afiadiendo 4 su terminacion la palabra avos; v.g.

8.1
Los quebrades—y — se leerén, ochonovenosy siete
9 45

quince avos.

P. En qué se dividen estos quebrados?—R. En pro-
pios é impropios.

P. Quéesquebrado propio?—R. Aque!;uyo nume-

rador es menor que el denominador, como —
3
P. Quées quebrado impropio?—R. Aquel cujo nu-
merador es igual 6 mayor que el denominuador, co-

3.5
mo —, —
5 2

P. Qué contiene un quebrado impropio?—R. Pue-
de contener una 6 mas unidades'enteras, 6 unidades en-
teras y partes de la unidad.

P. (Cémo se averigua el ndmero de unidades 6 par-
tes de la unidad que contiene un quebrado impropio?—

B
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R. Dividiendo el numerador por el denominador, e]
cuociente expresard el nfimero'de unidades enteras, y
si quedase residuo, este serd el nimerode las partes ds
launidad 6 el num, rador del quebrado propio; cuyonu-
meradores el misimo queel del impropio; y asi estos dos
niimeros, entero y quebrado, forman lo quese llamaun
o

1
nimero misto; v. g.—=2; y—=1—ntmero misto.
5 5

P. Un nlimero misto, cémo se reduce 4 la espe-
cie de quebrado?—R. Multiplicando el entero por el
denominador del quebrado, el numerador se afiade al
producto, y 4 este se le pone por denominador el mis-

7 i
mo que tenga el quebrado, como 5—=—=
¥p0uD i : 2 9

P. C6mo se pone un entero én forma de quebrado?

R. Poniéndol: launidad pordenominador, como Bz=—
1

P.  C6mo se transforma una unidad en quebrado.de
una dengminacion dada?—R. Formando un quebrado
cuyo numerador sea igual al denomin: dor'dado; v. g.

Si se quicre representar una unidad en quebrado que
tenga por denominador 6, 4 este nimero le pondremos
oiro 6 por numerador, y qued:r4 transformado e que-

brado aéf:li —
6 ! -

. Y un nGmero entero cunlquiera, c6mo se trans-
formard tambien en quebrado de una denominacion de-
terminada?<—R, Multiplicando e] nimero «ntero poneth
nimero que expresa la denoniinacion 4 que se quiere:!
transformar, y; el producto qite resulte sera el nimerd- -
dor que se busca: v. g. b 294



Si el nfimero entero 8 se quiere transformar‘en que-
brado que tenga un 9 por denvminador, serd; 8><9=
| 2 -
—, quebrado igusl al nQimero entero 8.

P. Cémose reduceun quebrado 4 menores términos?
—R. Partiendo sus dostérminos por 2, 56 5, todas las
veces (ue se pueda, s'n que en ninguna de ellas quede
resta alguna. 6 por el méximo comun divisor; v. g.

1256, 5 1

J 2 12 6 9

P. Quées miximo comun divizor? R. El mayor n-
mero por ¢l que puedan dividirse exactamente dos 6
| mas nlimeros.

'~ P. Cémose halla el miximo comua divisor de los
términos de un quebrado?—R. Partiendo el mayor tér-
mino porel menor, si d4 residue, se divide el menor

I por dicho resiiuo; si aun sobra algo, sé sigue partien=-

I do el Gltimo divisor por el fiitimo residuo, hasta que

/| dé por residuo cero 6 la unidad; si d4 cero, el maximo

|| * eomun serd el Gltimo divisor, y si d4 la unidad earecen

| [ deél,v. g."

Para hallar el miximo comun divisor de los términos

\ 1863
% del quebrado ——seri:
| : B2
Divigiones. ... . .. . 4752/1863]1026 837 18981 |27
*. CHOBIEOTeR. Jiussiisesrvrainns| 2 Lt Bl R S 0 e
| Y CSEET WS SRS E

Residuos............. 1026] 8571 189] 81 27-00‘

De cuya operacion resulta que el méximo comundi=
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visor es el Gitimo divisor 27; por el que divididos los
términos del quebradoe propuesto, los cuscientes res-
pectivos 69 y 176, expresan sus nuevos términos des-
pues de simplificado, asi:

1863:27 69

B e ——— T

4752:27 176

P.  Qué ventaja resultade la reduccion de quebra-
dos 4 menores términos?—R. La mayor facilidad en
sus operaciones, pues un quebrado no muda de valor
aunque sus dos términos se multipliquen 6 partan por
un mismo niimero.

P. (Cémo se aumenta 6 disminuye ¢l valor de un
quebrado?—R. Permaneciendo intacto uno de sus tér-
minos, si se multiplica el numerador, 6 se divide el de-
nominador por eualquier nGmero, aumentari el valor
del quebrado, quedasdo este multiplicado por dicho
ntmero; y del mismo_modo, si se divide el numerador
6 se multiplica el denominador por un ntimero, dismi-
nuird el valor del quebrado, quedando este tambien di-
vidido por el mismo ntmero; v. g.

-

Bl
Si se quiere aumentar el valor del quebrado —, se-

gun lo dicho, sera:
3¢ 2==6
—, aumentando por via de multiplicacion.
8
3
—, idem por via de division.
12=4

Y si se quiere disminuir el valor del mismo quebrado
geré: . . 3
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G535 =l
S —disminuido por via de division.
8 8
3 3 .
— —, idem por via de multiplicacion.
8><2==16

P. Entredos 6 mas quebrados que tengan un mis-
mo d-nominador, cudl serd el mayor?—R. Aquel que
tenga mwayor numerador.

P. Y entre los que tengan ignal numerador, cudl
serd el mayor?—R. El que tenga menor denominador.

P. Cémo se reducen varios quebrados 4 igual 6 co-
mun denominador? —R. Multiplicando el numerador de
cada uno por los denominadores de los otros, y darén
nuevos numeradores; y el denominador comun serd el
producto de todos los denominadores multiplicados en-
tre si; v. gu

1 2 3 20 2 43
e~ —
5 5 4 60 60 60

P. De qué otro modo pueden reducirse los quebra-
dos4 igual 6 comun denominador?—R. Hallando el mi-
nimo mfltiplo comun de los denominadores, este serd
el denominador comun, y pars hallar los nuevos nume-
radores, se multiplicard el que cada uno tenga por el
cuociente qus resulte de ladivisicn del comun denomi-
nador por cada denominador, y el proeducto serd el nu-
merador respectivo; v. g.

Proponiéndonos reducir 4 comun denominador los
53 8 -3
quebrados -—, —,—y— por el minimo mltiplo co-

4 9 8

mun de sus denominadores, ejecutaremos con ellos las

B, . L B
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reglas establecidas. y quedarin transformados en estos
sus equivalentes de unamisma denominacion:

60 b4 64 27

72 72 72 72
CAPITULO XV.
TConversiom de quelm-addS EOINIIIeS
emn decinminies, .

P.  (Cémo se reduce un quebrado comun & quebrado
decimal?— R Anadiendo uno 6 mas ceros al numerador
y partiéndole por su denominador; al residuo, si hay
se le vuelve 4 poner cero; y asi se coatinfia hasta sacar
cuociente exacto, 6 las cifras que se quieran: para de=
cimales; v. g.

1
Si se quiere reducir el quebrado comun—4 quebra-

do decimal, serd 10 :4
20 =0,25
00 1

P. Cubntos cisos pueden ocurrir en la conversion
de los quebrados comunes 4 decimales?—R:, Tres: que
1a fraccion decimal que resulte sea exacla, periodica 0
mista.

P. Cu4l es lafraccion exacta?—R. La que provie-
ne de una conversion en que no haya quedado residuo
alguno.

P.  Casl es la peri6dics? —R. La que resulta deuna
conversion en que despues de sacados algunos guaris-
mos al cuociente, vuelven 4 repetirse los mismos,

pP. Cuil es 1a mista?—R. Aquella que en parte es
periGdica y en parteno.
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P. Losquebrades comunes tienen en si algunos ea-
ractéres que dén 4 conocer la clase de fraccion que ha
| de resultar al convertirlos en decimales?—R. Si; cuan-
do despues de simplificado un quebrado, su denomina-
dor tenga por factores simples ¢12 6 el 5, producird
una fraccion exacta; cuando el denominador no tenga
ni al 2 ni al 5 por factores, la fraccion resultante serd
| peribdica; y cuando dicho denominador tenga otros
factores 4 mas del 26 del 5, la fraccion serd mista se-

|*  gun los siguientes

Ejemplos en que resultan las tres fracciones.

| Exacta. Periédieas Mista.
! wl e R e T T e
1 6 - 5
=0 AT 0 11 |0 ;12
4 = 0,25 {11 =0,54 |12 =0,416
20 50 20 )
0 6 80

quebrado, tiene al 2 por factor; el 11 del segundo ni
al 2nial 5, y el 12 del tercero, 4 mas de tener al 2
tienen tambien al 3; por lo que el 1.° ha producido

|

} 8

] En los que se ve que el 4, denominador del primer
{

} una fraceion exacta, el 2.¢ una periddica, y el 3.° mista

l CAPITULO XVI.
Operaciones de los quebrados comumnes.

P. Qué operaciones se hacen con los quebrados co-
munes? —R. Las mismas que con los enteros y decima-
les: se suman, restan, maultiplican y dividen.

P. C6mo se suman?—R. Reduciéndolos primero &
comun denominador, si no le tienen igual, despues se
suman los nuevos numeradores, y 4 la suma se le pone
por denominador el comun; v. g.

4

B 7 e e i = s T e L LR
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4. v 5. 20,.24 A5 -89 . 90
J st et b=l
2 0s & b 60 60 60 60 60
“P. "C6mo sesuman los ntmeros mistos? — R.Hacien-
do la suma de 108 enteros por separado, vy Ia delos que-
brados tambien; 6 blen reduciendo los enieros 4 la es-
pecie de quebrados, y siguiendo la operacion como ta-
165 V. £ ik :
T v N S A e
O D=
R ol bl e el A 5 6

P. Cémo se restan?—R. Reduciéndolos tambien 4
comun denominador, despues se restan los nuevos nu-
meradores y al excesose le pone por denominador el
comun; v. g. :

o FUAET 4277y

4. b 20 20 20

P. Cémo se resta un quebrado de un nimero ente-
r0?—R. Tomando una unidad del entero minuendo, es-
ta s¢ transformard en quebrado de igual denominsacion
que ladel quebrado sustraendo, y asi se restard un que-
brado de étro; 6 bien reduciendo todo el entero4 que-
brado déla’ misma denominacion del sustraendo, y se
restan como tales; v. g.

Para restar —de 7 enteros, seré:
4
3 b3 1
BB IR 7———=0 —-——=06—



’ —51— :
P, "C6mo s resta un nurmero rmsto de otro misto? -,
R.'Reddcien fo Tos entéros 4 la especie de Tos que‘ora-
1 dos quélis 4compatiett y restdndolos como tales: 6 bleu.
haciendo 'la festa de 1o quebrados por separado,.y
b d¢'los énteros tambien,
P. Y siul ¢j cutarla resta de este Gltimo modo el
quebrado, d«l.minuendo fuese menor queel del sus-
I tracndof—It. En este caso, reducidos que sean ambes:
iy quebrados 4 comun denominador, se tomariuna unidad
| de los enteros del minuendo, y reducida & 1a comun
i deiiominacion, se unird al numerador de su_quebrado,.
de cuya suma puede ya restarse €l numerador dél sus-
traendo; teniendo en'cuenta para 14 resta de los enteros
i gtie 4 losidel mn.uendo ¢ les ha disminuido una uni-
dad,segun-este (‘JEIDP ot :

2" . B f2iog e 98 47
lgilull @ —leofradogn zalgusbigh oa guio,
§ib Iofgrebggmungly ud e gy mg

P. - C%mo se multiplican Tos quebrados comunes?— '
R Multiplicando numerador por mimeérador, y denomi-’
nador por denominador; v. g.

B Ei3 1 - 15§

P. Qué casos pueden ocurrir en la multlphcauon
de quebrados? — R. Los siguiéntes:

1. Multiplicar un quebrado por otro quebrado.

2.c  Multiplicir un quebrado por un entero,

3.0 Multipli¢ar un entéro por un quebrado.,

4.°  Multiplicar un nfimero misto por otro misto,

P. Estos diferentds casos, 4 éuantos se pueden re-
ducir? ~R. Todos pueder reducirse al primero ya ex-
plicado, porque en lus de multiplicar un quebrado por
un entero, y un entero por un quebrado, se puede po-
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ner el entero en forma de quebrado con la unidad por
denominador; y asimismo el de multiplicar un n@imero
misto por otro misto, sabemos tambien reducir los en-
teros 4 la especie de los quebrados que les acompafian,
y de esta manera dichos tres casos se reducen al pri-
mero, segun estos ejemplos:

3 5 SN e e i b SRR
2." ........ — ><7=-—-—)(-—=—-—_ ——— e h
& i RS YLENp Tigon By
Dect 8 oo o netd L 46 1
5.0.........8>< —_—_— = =0 —

i T e e e
2.9 .49, 41 ABxil 209 . 8
i S e el e B Rk R AN
e L 6

P. Coémo se dividen los quebrados?— R, Multipli-
chndolos en cruz; es deeir, el numerador del dividendo
por el denominador del divisor, y el denominador del
dividendo por el numerador del divisor; el primer pro-
ducto serd el numerador del cuociente, y el segundo
el denominador; v. g.

P. Qué casos pueden ocurrir en la division de los
quebrados?—R. Los siguientes:

1.° Dividir un quebrado por otro quebrado.

2.2 Dividir un quebrado por un entero,

3.¢  Dividir un entero por un quebrado,

4. Dividir un nimero misto por otro misto.

P. Y estos casos 4 cudntos se pueden reducir?—R.
A uno solo tambien, pues siendo estos los mismes que
los de la multiplicacion, practicando con los tres flti-
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mos las mismas reglas que para aquellos se hau dado,

todos pueden reducirse al primero, segun se ve en los
siguientes ejemplos:

3 B8iun 3 ise Peieg
2-0.. i ..—:5%-—:—-—:—..-_- e
8 8 Lo0i@yg 5o
S i B i e g
30“-. 9:———:—==——-—m—-==12
S e Bl i e :
2002, o223 4T 23 5l - 48T 13
e fad cSiSad plleiiinlie vl R0
3 5 3.5 3>17 .. 51 bf

CAPITULO XVII,
Valuacion de quebrados.

P. Qué esvaluarun quebrado? —R. Valuar un que-
brado no es otra cosa que hallar su' valor‘expresado en
unidades inferiores de aquella 4 que el quebrado se re-
fiere.

P. Todos los quebrados son susceptibles de valua-

cion?—R. Ninguna clase'de quebrado seré susceptible
de valuacion, cuando la vnidad 4 que se refiéra no con-
tenga otras inferiores 4 ella.
“P. Los quebrados 6 fracciones decimales en qué
otr. easn no estdn comprendidas en las réglas dela
valuacion? ~R. Cuando sureferencia sea 4 unidades del
sistema métrico, porque entonces su valor esti deter-
minado por el de sus cifras decimales, conforme 4 los
principios de este sistema.

P. Y e6mo se valia ura fraccion decimal que se
refiera 4 unidades que nosean de las del sistema métri-
eo?—NR. Multiplicando la fraccion por el nfimero de ve-
¢es que la unidad inmediata inferior se contiene en la




e
superior 4 que ge refiera la fraccion, y el producto ex-
presard su valor en unidades inferiores; v. g.

Piara valuarla fraccion 1,24 de real expresada en
maravedis, se multiplica por 54 que es el nGmero de
veces qua el maravedi esti contenido en el real, yel
producto 8,10, 6. sean 8 maravedis y 16 céntimos de es-
te, es el valor de dicha fraceion.

- P. Qué casos. pueden ocurrir en la valuacion de
quebrados comunes?—R. Tres:

1.9 Valuar un quebrado que se, refiera 4 una sim-
ple unidad.

2.¢ Valvar un quebrado que se refiera 4 una colec-
cion de unidades. o

3.2 Valuar un quebrado compuesto 6 un quebrado
que se 1efiera 4 otro quebrado.

P. €6mo se valila unquebrado gue se refierad una
simple unidad? - R, Multiplicando el numerador por el
nimero de veces que la unidad inferior se contiene en
la superior 4 que se refiere el quebrado, el producto
se parte por.el denominador y el cuociente sera el va-
lor del quebrado; v..g. i :

Para valuar el quebrado — de peso, como el pes

e s X 90 &4 — Privid.
tigne 15 rs,, serd 6 18==—=12rs. + ~ de real;

B & ear 1i $hiio oxi

; 2 ; 204
y como el real tiene 34 maravedis; serd 6 Jh=—21c
‘ i1 f %
X 3 4 ' ’l g
—929 maravedis 4+-— de maravedi.

i

P. . Cémo.se valiaun quebrado que se refiera 4 una
coleccion de unidades? —R. Maltiplicando el numera=
dor 'por;el,m’lme_ro de las unidades, el producto.se parte
por el denominador; y el cuociente expresard unidades

A
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de la especie del entero; y si queda residuo se sigue
| valuando como en el caso anterior; v. g o ¢ akads
5.
g
Para valuar;—ds pesos, sera: B < 4=—=—2 pe-

o

#1504

6 ;
sos+~— de peso; que valuados en reales y maravedis,

: 1 :
g son 12 rs. 29 mrs. y—de maravedi.
1

P. Cémo s¢ valfiaun quebrado compuesto, 6 ‘un
quebrado que se refiera & otro quebrado?—R. Redu-
ciendo priméroelquebrado compuesto A quebradesim-
ple. se valuard como tal. o'/ fer0 o5 ' :

. P. . (bémo se reduce un quebrado eompuesto 4 sim-
’ ple?—R. Multiplicando los numeradores entre siy tam-
_ibienlos:denominadores; el primer ‘productoserd’ elau-
- mierader del quebrado simple y-el segundorel denomi-
nador; v. g.

baad i
Para yaluar'¢1 quebrado—de— de—de peso, multi-
i 2 5.k . big 1
plicados los numeradores entre si y tambien los de-
: 1x2x3 -6 1
nominadores, serf: —— - rm— =& PFs0,que va-
a A3Ix 4 24 4
luado por las reglas dadas, equivale & 3 rs. y25

1

mrs, y — maravedi.

—atn



CAPITULO XVIIL
Delosniumeroscomplejos ¢ deneminados,

~ P.  Quéotra division se hace de los nimeros con-
cretos &4 mas de la de homogéneos y heterogéneos?—
R. Los nfimeros concretos se dividen tambien en in-
complejos y complejos 6 denominados.

P. Qué son ntimeros incomplejos?—R.Los que cons-
tan solo de unidades de una misma naturaleza; como
& varas, 8 pesos, 8 arrobas.

P. Qué son ntimeros complejos 6 denominados?—
R. Los que constan de distintas y desiguales unidades
relativas todas 4 un mismo género; como 7 varas, 2 piés
6 pulgadas, cuyas unidades, sunque desiguales entre
8i, sirven todas para medir longitudes 6 distancias.

P.  Cudles son las unidades de medida 4 que pue-
den referirse los nimeros conplejos 6 denominados?—
R. Ademés de las que se han dado 4 conocer en el
nuevo sistema cmétrico y monetario decimal, bay ' las
antiguas legales de Castilla, usadas aun en la actuali-
dad, siendo las principales las contenidas en 1a si-
guiente . _
TABLA de diferentes unidades de medi-

das, pesas ymonedas legales de Castills.

; 3 H estadales cuadrndo-s (2
m:htﬁﬁﬁ de lnngtiuh. El eelemin, . 4 cuartilios.
Lal .., 6666 vara o 481id, id.
i 2 piéa.s El cuartillo.. . 13 . id.id.
La vara. . 3 pids. Elestadal.. . 16 varas cuadr,
El pid. . . 12 pulgadas. La vara cnad. 9 piés cuadr.
La pulgada 12 lineas. 3 v
S e AR ol Jdem de dridos.
T A ; H El caiz. ... 13 fanegas.
Jv. agraris o de ﬁuptfﬁfl’h Lafanega. . . 12 celemines,
(1) El eelemin, . 4 cuartilles
La fanega El cuartillo . & raciones,.
de tierra . 12 eelemines 6 876

(1) Es tan nofable la variedad y discordancia que existe en el uso de estas
medidas, que apenas habré un partido en Espafia que no tenga una medida
particular. En Granada por ejemplo, la fanega es de 900 estadales divididos

rciones llamados marjales de & 100 estadales eada uno.

en po: k 5
{%) El estadal lineal tiene cuatro varas.
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Dovem e liguidos.

El moyo. 16 cantaras,
La cantara... 8 azumbres.
El azumbre.. 4 cuartillos.
El cuartillo. 4 racienes

{lesos comunes,

20 quintales.
4 arrobas

o5 libras.

16 onzas.

16 adarmes.

36 granos.

La tonelada.
El quintal. .
La arroba. .

La onza. ...
El adarme. .

Jvem medicinales.

La libra.

LA enza. . .
La dracma..
EI escrupulo

12 onzas.
8 dracmas.
8 escrupulos.
2 obolos

25 granos.
8 caractercs.
4 granos.

o
El 6bolo.. . .
El caraster.,

Jdem de' joperia.

' Fl marco. . 8 onzas
La onza.. , 8 ochavas.
La ochava . 6 tomines.
El'tomin. ' . 12 granos.

Monedas espaiiolas e oro.

Rs Mrs
Laonza deoro. . . 320 »

. Lamediaonza. . . 160 »
El doblon deore . . 80 »
Elescudo de oro: . 40 »
El escudito., . /.. +. 20 (/s
El escudito vigjo. . 21 8

Ddem de plat:.

Rs. MHrs.
El peso fuerte 6 duro 0 %
Elmedio dnro.. . 10 »
La peseta mejicana, 3 »
La media peseta id . 2 17
El real idem. . 1 &
La peseta espafiola. 4 »
La media peseta id., 2a .
Elreal idem. . . » 35

Bdem de cobre.

La pieza. i a2 cuartos,
EI cuarto 2 ochavo$
El ochavo = . 2 meravedis

Iem imaginarias,

El doblon b pesos O Adars.
El peso 15, -
Elducado 1

Dedidas de tiempo.

El siglo tiene 100 afios.
Ll afio solar 365 dias
5 horas
48 minutos
¥ 51 segundos
El afio eivil 368 dias.
0 12 meses.
El mes 30 dias,
6 & semanas,
La semana 7 dias.
El dia 24 horas
La hera 1 ~80 minutos
El minuto 80 segundos.

CAPITULO XIX.

Reduccion de niimeros cnmplejoé, re-
feridos & unidades de Castilla y del sis-
tema méirico decimal, £ incomplejos

eguivalentes,

P. Un namero complejo puede transformarse en
otra clase de nimero que le sea equivalente?—R. Si,
todo ndmero complejo puede transformarse:

1.



T .

1.0 Enunntm ro entero referido 4 lainferior de
sus unidades.

2.9 Enun quebrado comun impropio, referido 4
una unidad supsrior del complejo.

5.° Enun nfmero misto de ent ro y quebrado co-
mun. ;

4.° FEnunnpamero misto de « ntiro y quebrado de-
cimal.

P.  Cémo se transforma un ntim: ro complejo en en-
tero incomplejo equivalente? —R. Reduciendo todas las
distintas unidades de que se componga el complejo &
anidades de la inferior denominacion, y 1a suma de to-
das serd el nimero incomplejo quesse busca; v, g.°

Para reducir el nlimero complejo 4 quintales, 3 ar-
robas y 8 libr s & otro incomplejo equivalente, reduci-
remos primero los 4. quintales 4 arrobas, yseren 16
arrobas, & cuyo nimero afiadiremos las 3 arrobas que
hay'én el complejo y su nardn 19 arrobas; est- niimero
de arrobas lo reduciremos 4 libras, y daran 475, libras,
& cuyo nGmero de libras afiadiremos tambien las 8 li-
bras que hay en la inferior dervominacion, y de este
modo el namero 483 libras, sera el'incomplejo equiva-
leate al complejo dado. i

P. (Gémo se transforma un nGmero complejo en que-
brado comun impropio?—R. Reduciendo el nfimeroe
complejo 4 incomplejo, se le pondréd por ‘denominador
o} nGimero que exprese las veces que Ja unidad inferior
del complejo estd coutenida en cualquiera de las; supe-,
riores, segun & la que se quiera referir; v, g. -

“Proponiéndonos reduacir & quebrado impropio ¢l mis
mo afimero complejr & quintales, 3 arrobas y 8 Libres
referido 4 quintal, serd: — 'de 'quintsl, y si 4 ‘arrolid,
100 1 Dos
L
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483

——de arrobs.

25 i j

| P.  Cémo se transforma un néimero complejo en ni-

| mero misto de entero y québrado comun?—R. Redu-

. gienlo asimismo #incomplejo las distintas unidades del
eomplejo, excepto las superiores, 'y poniendo 4 este

| pordenoininador una unidad sup-riorde! cotplejo re-

 ducida & la inforior; el quebrado'asi ¢.nstitaido, serd

¢ el quearompaiie d las unidades superiores del comple-
JOZiNL g 3

I

A Si el complejo 6 varas, 2 piés y 8 pulzadas se que-
| retransformar en misto de entero y quebrado comun,

se ‘reducirin los 2 piés 4 pulgadas, y aijadiendo &
| 1524 puigadas que resultan las 8 que hay en la filti-
| ma denominacion, al total 32 1+ pondremios por deno-
{ “minador 36, que es'el nlimero de veces que la pu'ga-
| 04 estd ‘contenida en la vara; y de ests modo quedard

el comp! jo transformado en namero misto de entero y

} quebrado coman, asi: 6'— varas. 4
j 56 ™
i :
P. | Cémo se transforma un-eomplejo en namero
piej

] misto de entéro y quebrade decimal?’—R. Transforma-
do gue seael nGmero eomplijo, en niimero misto 'de
entero y quebrado comun, reduciremos «1qnebrado co-
mun & quebrado decimal por las reglas establecidas, y

% la-fraccion que resulte serd la que acompafie al entero
‘ i
1

Transformado el complejo b arrobas, 22 libras'y 8
onzas en misto de entero y quebrado camun, mos dara

103600 g o ab 560
B ———arrobas: ahora, reduciendo el quebraio --—

' 400 400
- ) 7 ,
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4 quebrado decimal, nos dara 0,9; cuya fraccion, uni-
da al ntimero 5 arrobas, formara con él el nmero mis-
to de entero y decimal, asi: 5,9 arrobas.

P. Las transformaciones practicadas con las uni-
dades de Castilla, son aplicables 4 las unidades del sis-
tema métrico? —R. Todas pueden practicarse, pero pa-
ra el cileulo de las unidades de este sistema, no se ne-
cesita otra transformacion que la de complejo 4 ente-
ro incomplejo, y 4 la de misto de entero y decimal.

P. Y c6mo se reduce un nfimero complejo referi-
do 4 unidades del sistema métrico 4 entero incomplejo
equivalente?-R. De lostres modos siguientes:

1. Para las unidades de longitud, de capacidad,
de pesoy de moneda, se escribird primere el nfimero
de lasunidades superiores, y 4 su derecha por el 6r-
den de magnitud, los nimeros que representen las uni-
dades inferiores, ocupando con un cero el lugar de las
que falten, y refiriendo por Gltimo el nfmero que re-
sulte 4 la inferior denominacion del complejo; v. g.

Para reducir 4 incomplejo decimal el complejo 8
metros, 6 decimetros y 5 milimetros, escribire mos pri-
mero el ntiniero de los metros, despues el de los deci- W
metros, 4 seguida un cero en ¢l lugar de los centime-
tros, puesto que no los hay, y por Gltimo el de los mi-
limetros, y dv este modo quedar4 reducido el complejo |
propuesto 4 su entero incomplejo equivalente de la in- |
ferior denominacion en esta forma: 8605 milimetros.

2,° Para las unidades de superficie, teniendo pre=
sénte lo que se ha dicho sl tratar de estss; de que para .
cada denominacion se n<cesitan dos cifras, se eseri-
bird primero el nlimero de las superiores, y por el
mismo 6rden de magnitud las inferiores respectivss,
lienando con dos ceros ¢l lugar de la denominacion
que falte, 6 con uno el 6rden que tambien falte en
cualquiera de ellas, si esta constase de un soclo ntimero
digito; v. g. ¢

"
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Si se trata de reducir 4 incomplejo el complejo 346
metros caadrados, 84 centimetros cuadrados y 7 mili-
| metros cuadrados. escribiremos primero el namero de
los metros cuadrados, despues dos ceros en el lugar de
los decimetros cuadrados gue no hay, luego el nimero
de los centimetros cnadrados, y Gltimamente el de los
milimetros cuadrados, que como es nimero  digito, se
le pondrd un cero 4 suizquierda, y de esta maunera
quedard convertido el complejo dado en incomplejo,
referido 4 la inferior de sus especies, en esta forma:
346008407 milimetros cuadrados.

| 3.° Para las unidades de solidéz, teniendo tambien
U presente que para cada denominacion se necesitan tres
cifras, se escribird primero el nimero de las unidades
superiores, y por el mismo 6rden de magnitud las de-~
més inferiores, llenando ¢on tres ceros el lugar res-
pectivo 4 la denominacion que falte, y con uno 6 dos
el Grden G 6rdenes que tambien falten en alguna de-
nominacion, si esta estuviese expresada con dos 6 una
.l sola cifra; v. g.

Para reducir 4 incomplejo el complejo 823 metres
ciibicos, 37 decimetros ciibicos y 9 miiimetros cibi-
cos, se escribird desde luego el nimero de los metros
cibicos, despues el de los decimetros, colocando un
cero 4 su izquierda para completar el niimero de sus
| ordenes, despues tres ceros en el lugar de los centi-
| metros que no hay. y por tiltimo los 9 milimetros con
| dos ceros 4 su izquierda, y asi quedari convertido el
complejo en incomplejo referido 4 la inferior denomi-
nacion, de esta mznera: 823037000009 milimetroscii-
bicos.

P. (Cémo se reducen los nfimeros complejos de uni-
dades métricas & mistos de enteroy decimal?— R. Prac-
ticando ccn todos ellos las mismes reglas que se han



dads para eonvertirlos en indonplejos; con sola la di-
ferencia de coloear la coma de los deeimales a  Tao dest
recha deaquilia cifra querexprese la especie de s
dades 4 que queremos referir el mimero mistoyvlogl «l
Habiendo de reducir'el complejord litros, 8 ducilitros!
y-6! centilitros & misto de entero v decimal, referido al
litra, o escribiremos eomo si'se fueran' d reducir §4ina
complejo.icolocando despues la coma & 1a derscha del’
k. que es la wcifra que expresa litros, ‘en esta forma:
&,86 litros. ] i} 'ohrrate

CAPITULO XX,

Conversien de miimeros incomplejos, re-
feridos i anidades de Castilla y del sis-
temamétrico decimal,  complejos equi-

.valentes. il T . 1439

P. ¢ @émo se ‘convierte ‘un’ nimero incomplejo’de
unidades de Castilla en complejo equivalente?—R.
Dividiendo el namero incomplejo por el ndmero de ve-
ces que una de sus unidades cabe en lainmediata supe-
rior, el cuociente-expresard unidades de esta espécie y
el residuo, si lo'hay, de la e‘pecie del invomplejos si
hubiese unidades superiores 4 las que expresa ¢l cuo-
ciente, se reducirin estds 4 aquellas siguiendo la mis-
ma regla, y asi'se continuard hasta determinar todaslas'
unidades  de' especie superior que contiene el nimero
inromplejo; v. g, : -

Para convertir el nlimero incomplejo 462 libras'en
complejo equivalente, siguiendo la regla dada, seré:

562 libras :25 i

212 . 18.@ b
12 libras. - 2'@ & quintales*’ '

o o
3



! el 5
| Decuya operacion resnlta, que el incomplhjo H62 13-
| bras; se ha ‘eonvertido en elinomp'ejs eqmvalente 5&
| quintales, 2 arrobas y 12 lLibras. ;
1 JPuoi Gémo' se convierte 'en coinplejé eguivalente
1 unmitmero inecomplejo referido § unidades “del''sistema
| métrico decimas? <R, ‘Pudiendo referirse el'incompléjo
| 4unidades delas llamadas de solidéz, 4 "las’'de stperfi-
cie 64 caalquiery de'las de los otros géneros, se divi-
[ dird el incomplejo de derecha 4 izquierda en periédos
de tres cifras para el primer caso, de dos para el se-
‘ gundo y dé una para cudlqmera de Jos otrof, y cada
4 uno de estos peri6dos expresard una especie de unida-

des por su orden de magnitud, teniendo siempre en

cuenta que el altimo periddo de la derecha expresara
| unidades de aquellas & que se rcfiera el incomplejo, to-
| do segun se ve por los ejemplos siguientes.

Primer caso.” 'Si se quiere convertir en complejo el
incomplejo 8320456098 milimetros ctibicos, serd:
8 mec320dmees 456 cmoe. y 098 mmee.

Sequndo caso. . Para convertir en complejo. el in-
compl(,_}o 7106252 centimetros cusdrados, serf:
7.4, 40 me, 62 dmel y-52 eme.

FPercer caso. Y para convertir los nfimeros incom-.

plejos 450985 centilitros y 60407 centigramos, sera:
Eld.0., 4KI.3HL 91.8dl.ySecl
Yel20...6Hg 4g.y7eg.

CAPITULO XXI.

Operaciones de los nameros complejos,
referidos # unidades de Tastilla.

i P. Quémétodos pueden seguirse para ejecutar las
| operaciones de los nimeros complejos; referidos 4 vni-



dades de Castilla?-R. Puedenseguirse tantos y aun mas
cuantas sean las transformaciones que con ellos pueden
bacerse. :

P. Cémo se suman?—R. Eseribiéndolos de modo
que lasunidades de una misma especie se correspon -
dan en columns; luego se empieza a sumar por las uni-
dades inferiores, afadirndo 4 la columna inmediata
superior las unidades de su especie que compongan;

v. g.

Para sumar con 23 arrobas, 8 libras y 1k onzas, dar~

robas, 17 libras y 6 unzas, serd:

1 1

35 arrobas,‘—glihras, Ak onzas,
+ 4 b} 17 » 6

—98 arrobas-1 = libra-+4 onzas.

P. Cémo se restan? - R. Escribiendo el minuendo
y debajo el sustraendo lo mismo que para sumar; se
empieza 4 restar por las unidades inferiores, y si algu-
na especie del minuendo fuese menor que la corres-
pondiente del sustraendo, se tomard una unidad de la
inmediata superior, y reducida 4 lainferior se le agre-
ga; teniendo cuidado, al restar la eolumna inmediata,
que 4 las unidades del minueudo se les ha disminuido
una; v. g.

Para restar de 3 pesos, 8 reales y 6 maravedis, 3 pe-
sos, 12 reales y 24 maravedis, serd:

99 40

5 pesos§ rs. 6
—3 « 12> 24 mrs.
=1 peso 10 rs. 16 mrs.
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Multiplieacion.
P. Qué casos pueden ocurrir en la multiplicacion

de los nameros complejos?—R., Tres:
1.° Mu tiplicar un nimero complejo por otro com-

plejo.

2.° Multiplicar un nimero complejo por otro in-
complejo.

3.¢ Multiplicar un ndmero incomplejo por un com-
plejo.

| P. Coémo se multiplica un namero complejo por
otro complejo?—R. Redizcanse ambos factores 4 in-
4 complejos, y ya reducidos, multipliquense entre si, y
partiendo el producto por el ntmero de veces que la
unidad inferior del multiplicador estd contenida en la
superior, cuyo valor se ha dado, el cuociente expresa-
ré el producto en unidades inferiores del multiplican-
do, que por las reglas dadas se reducirdn 4 las supe-
| riores; V. g.
> Proponiéndonos hallar el valor de % varasy 2 piés,
valiendo cada vara 5reales y 15 maravedis, reducire-
mos estos factores complejos 4 incomplejos, yserdn 14
| piés el unoy 183 maravedis el otro; multiplicando en-
| tre si estos dos nlmeros 143< 183, su producto, 2562
| partido por 3, que son las veces que el pié, unidad in-
| ferior del multiplicador, estd contenida en la vara, el
cuociente 854 maravedis es el producto, valer de las
\ ks varas y 2 piés, que como estd expresado en unidades
| inferiores del multiplicando, se reducirdn 4 las de es-
pecie superior por las reglas dadas, y serdn 25 reales
¥ 4 maravedis.
I P. De qué otro modo se maltiplica un nfimero
Y complejo por otro complejo?—R. Reduciendo ambos
* factores complejos 4 quebrado comun impropio refe-
| ridos cada uno 4 su unidad superior, y en esta forma
. 8¢ multiplican como quebrados; v. g.

5
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Para hallar el valor de 4 arrobas y 8 libras de arroz,
valiendo la arroba 26 rs. y 16 mrs. sers: '

Re. i @) o Rs,

900 108 97200
s R c s e i = b o rs, 12 mrs,
34 25 850 .

valor d¢ las & arrobas y 8 libras.

P. Cémo se multiplica un ntmero complejo por
otro incomplejo? — R. Multiplicando sucesivamente
por el incomplejo los nGimeros que representan las di-
ferentes wnidades del complejo, empezando por el de
espécie inferior; y agregando 4 cada producto las uni-
dadeés queresuiten de reducir 4 su especie el dela in-
mediata inferior; v. g.

'Si valiendo una arroba 9 pesos, 4 reales y 8 mara-
vedis, nos proponemos hallar el valor de 7 arrobas, se
ejecutara la operacion como se ha dicho, y serd:

9 pesos, 1k reales, 8 maravedis.
=< 7

—64 pesos, 14 reales, 22 maravedis, valor de las 7
arrobas. : ;

P. Céwo se multiplica un nfimero incomplejo por
ofro complejo?—R. Reduciendo el complejo 4la in=
ferior Ge sus especies,  se multiplican entre si, y.el.
predustose divide por el nimero de veces que la uni=
dad inferior del complejo estd contenida en la superior
euyo valor se hadado; v. g.

Si valiendo una fanega 24 reales, nos proponemos
hallarel valor de 3 cahices; 2 fanegas'y b eelemines,
multiplicaremos el ntmero 2k rs, por 461, qus es el
incomplejo equivalente al complejo dado, ysu produe-
to 11064 rs, dividido por 42, que sen las veces que-el



cel/ min, unidad inferior deleomplejo, cabe en la fane-
g, euyo valor es el dado, el cuociente 922 rs. expre-
sard el valor de los 3 cahices, 2 fanegas y 5 celemi-
nes; asi:

24 rs.
x 461
24
144
96

11064 rs. :12 :
26 922 reales, valor de los 3 ecahices, 2 fa-
24 negas y 5 celemines.
00

ivisiomn.

P. Qué casos pueden ocurrir en la division de nt-
meros complejos?—R. Tres:

1.° . Dividir un complejo por otro complejo.

2.0 Dividir un incomplejo por un complejo.

3.0 Dividir'un complejo por unincomplejo.

P. C6mo se divide un complejo por otro complejo?
—R. Reduciendo ambos términos 4 incomplejos, refe-
rido cada uno 4 su especie inferior, se divide el uno
por el otro; el cuociente, que solo expresard el valor
de una unidad inferior del divisor, se multiplicard por
¢l nimero de veces que esta unidad esté contenida en
aquella cuyo valor nos hayamos propuesto determinar;
y el producto seré este valor expresado en unidades
de la especie inferior del dividendo, que se reducirdn
4 las superiores; v. g.

Si se trata de averiguar el valor de una vara, sabien-
do que 3 varasy 2 piés han costado 2k pesos, 8 reales
¥ 28 maravedis, se reducirdn ambos ntimeros comple-
jos & incomplejos, referidos & la inferior de sus espe-
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cies, y en esta forma se dividird el uno por el otro;
asf:

12540 mrs. :11 piés.
1140 mrs.
X3
5420 mrs. : 3%
20 mrs. 100 rs. : 15

10rs. 6 pesus.

De cuyo procedimiento resulta que el valor de la
vara es, b pescs, 10 reales y 20 maravedis.

P. De qué oiro modo se divide un nimero com-
plejo por otro complejo?—R. Reduciendo tambien ea-
da término complejo 4 quebrado comun impropio, re-
ferido el del dividendo 4 su unidad superior y el del
divisor 4 aquella cuyo valor queremos determinar, y
en esta forma se dividen como quebrados; v. g.

Para hallar el valor de una arroba, habiendo costa-
do B arrobas y 6 libras, 9 reales y 2k maravedis, re=
ducidos ambos términos 4 quebrado comun impropio,
seré: ; '

Rs. @ Rs.

5330 81 8250 26

——t—zm——— 2 15, 25 — mrs,
34 25 9275H4 -

valor de 1 arroba.

P. (émo se divide un nfimero incomplejo por un
complejo?—R. Se reduce el complejo 4 incomplejo,
referido & la inferior de sus especies, y en esta forma
se divide por este el incomplejo: el cuociente, que
solo expresaré el valor de una unidad de la especie in-
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ferior del complejo, se multiplica por el ntimero de ve-
ces que la misma se contenga en aquella cuyo valor
nos hiyamos propuesto determinar, y el producto serd
este mismo valor expresado en las unidades del divi-
dendo; v. g.

$i nos propusiéramos hallar el valor de una fanega,
sabiendo que 2 fanegas, 4 celemines y 2 cuartillos han
costado 342 reales, se reduciré el divisor al incomple-
jo 116 cuartillos, y se dividira por este el 342 del mo-
do siguiente: _ s

£y

342 rs. * 114 cuart.

000 3 rs. ,& f i
x k8 ‘o
% > £
12

144 rs. valor de 1 fanega.

P. Cémo se divide un niimero complejo por unin-
complejo? —R. Dividiendosucesivamente por el incom-
plejo todas las unidades del complejo, empezando por
las superiores, y teniendo cuidado siempre que quede  °
algun residuo de la division de cualquiera de las uni-
dades. de reducirlo 4 la especie inmediata inferior,
afiadiéndole las unidades que de la misma haya en el
dividendo; continuando asi la operacion hasta que no
haya mas unidades que dividir, y el cuociente comple-
Jo que resulte expresaré el valor de la unidad que nos
proponemos determinar; v. g. .

Sise trata de averiguar el valor de 1 vara, sabiendo

- que 6 varas han costado 15 pesos, 12 reales y 24 ma- .

ravedis, dividiremos el complejo por el incomplejo 6
varas, y el cuociente serd el valor de la vara, en esta
forma. .




el e
15 ps. 12 rs, 24 mrs. :6 vs.
3 2 ps. 9 rs. 21 mrs.
15 : valor de una vara,
45
+12
B7

53
><34
102
+24

126 k
06 |

CAPITULO XXI1.

Operaciones de niimeros complejos, refe-
ridos # unidades del sistema mdtrico
decimal.

P. . Qué reglas se segnirin para efectusr las opera-
ciones de los nlimeros complejos referidos 4 unidades
del sistema métrico decimal?—R. Las mismas genera-
les dadas para las operaciones de los compl-jos referi-
dos 4 lasunidades de Castilla, si bien con algunas mo-
dificaciones, hijas de la diferente naturaleza de estos
n{meros.

P. Cusles son estas modificaciones para la suma y
resta?—R. Si los nfimeros propuestos para estas dos
operaciones fuesen complejos, pueden seguirse en un
todolas reglas dadas paralas unidades de Castilla; sun-
que tambien es conveniente para efectuarlss reducirlos
4 nimeros mistos, 6 quebrados de imales referides 4
una sola unidad, y en estaforma se suman 6 restan ¢o-

e
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mo tales decimales, segunse ve por lossiguientes ejem-
plos: ¢

1.0 Parasumar2 Dm. 3 m, y & cm., con 4 Hm. 5
m.y 7 dm.y con 9dm. y 7 ¢m,, reducidos estos com~
plejos 4 nfimeros mistos de entero y quebrado decimal,

1 referidos al metro, serdn:

b

0!
+405,7,
+ 0,9
=429,71

=

25
05
0

-

Cuya suma es igual 4 429,71 metros, 6 lo que es lo
mismo, 4 429 metros, 7 dm.y 1 cm.

2. Pararestar 9 HL, 7DL., 9 dL, de 4 Kl., 2 HL
5 1.y 8 dl., reducidos estos complejos 4 nfimeros mis-
tos de entero y quebrado decimal, referidos al litro,
serdn: : :

4205,8
— 970,9

=3234,9

| Cuyo resultado es igual & 323%,9 litros, 6 4 523k 1.
‘\ y 94l.
; P. (Co6mo se aultiplican los niimeros complejos re-
ferilos 4 unidades del sistema métrico decimal?—R.
Aunque por ocurrir en estaoperacion los mismos casos
que en la multiplicacion de nfimeros complejos referi-
des 4 unidades de Castil'a se pueden resolver por las
reglas dades para aquellos, es sin embargo ‘mas conve-
niente reducir el factor 6 factores que haya complejos
4 nfimerosmistos de enteroy quebradodecimal, de ma-
nera gque el multiplicando resulte referido 4 la_unidad
masusual y ! maltiplicador 4 aquella cuyovalor es:él
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dado; asi se multiplican como decimales, y el produec-
to resultard expresado en las unidades & que se refiere
el multiplicando, pudiéndose reducir 4 las de otra es-
pecie, 6 convertirse en nimero complejo por las reglas
prescriptaspara estos casos; v. g.

1.®* Proponiéndonos hallar el valorde 26 m. y 4
dm., sabiendo que un metro ha costade 38 rs. y 7 dé-
eimas, reduciremos estos factores complejos 4 mistos
de entero y decimal, y practicando la operacion come .
se hadicho, seré: i

38,7 rs.
*26,k
1548
9399
774

=1021.68 rs.

Cuyo producto 1021,68 reales, 6 1021 reales 6 dé-
cimas y 8 céntimos, expresa el valor de los 26 m. y &
dm. ;

- 2.0 Bi sabiendo que un litro vale 37 rs. y 9 déci-
mas ee quiereaveriguar el valor de 6 litros, ser4:

37,9 rs. :
><6 é
=997, 4 rs.

Cuyo producto 227 kreales, 6 227 rs. y 4 décimas;
expresa el valor de los 6 litros.

3.9 Si sabiendo que un kilégramo cuesta 526- rea "
les; se quiere hallar el valor de’ Kg. y & Hg., seré: {
o Aae
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526 rs.
34

2104
1578

—1788,4 rs

Este producto 1788,4 reales, 6 1788 rs. y & déei-
mas, expresa el valor de los 3 Kg. y & Hg.

P. Cémo se dividen los nimeros complejos referi-
dos 4 unidades del sistema métrico decimal?—R. Sien-
do los casos que en esta operacion pueden presentarse
los mismos que en la de multiplicar, se reducirén tam-
bien ambes términos, 6 elque sea complejo, 4 misto de
entero y quebrado decimal, 6 solod quebrado decimal,

* de manera que el dividendo esté referido 4 la unidad 4

que se quiere referirel cuociente, y el divisor, & sque-
1la cuyo valor se desee conocer, y asi se dividirén co-
mo decimales, procurando, cuando guede residuo enla
division, continuar esta con decimales, afiadiendo un
cero por cada cifra decimal que quiera sacarse en el
cuociente, segun estos ejemplos:

1.° Sise quiere averiguar el valor de un litro ex-
presado en reales, sabiendo que 1 DI.,21. y 5 dl. han
costado 620 rs. y4 décimas, serd:

626,k rs. : 12,5

140  =50,112 rs.
150
250
00 i G150

De cuya operacion resulta que el valo? del litro es
50,142 reales, 6 50 reales, 1 décimay 12 céntimos.
2.° Se sabe que 8 metros han costado 6 doblones,
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4 escud s y b reales; para hallar el valor de 1 metro
expresado en escudus, sera:

6%,5 escudos : 8.0 m.
500 8,0625 ¢s udos.
200
400
00

Cuyo resultado expresa que el valor del metro es
8.0625 escudos, G 8 escudss 6 décinas y 25 ceéntimos.,
3,> Sise trata de hailar el valor de un kil6gramo,
expresado en real-s, en ¢l supuesto de que 6 kildgra-

mos, 2 hectbgramos y 5 decigramos hayan costado 410

reales, serd:

£10.00 rs. 26,25 v

3300 65,6 rs.
3750
600

Por cuyo resultado se ve que el valor de un kilégr:-
mo es 65,6 rs. 6 65 reales y 6 décimas.

CAPITULO ‘KXI!I

IPIodo de converiir umdades le-
gales de Castilia en las del sis-
tema mélrice, y del sistema mé-
trico en las de Castilla.

P. Qué se necesita saber para convertir unidades
de uno en otrosistema?—R. Lo pnmero que se necesi-

H

“ta saber es la equivalencia reciproca de unas 4 otmﬂk}

unidades.
P. =Y qué as eqmvalenqa entre dos unidades?—R.
El niimero que express las veces que reciprocamente

-
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| launa ests contesida en 11 otra, 6 la part: de unidad
que es la una de la otra; como el nimero 0,836 mili-
| metros que expresa el valor dela vara referido al me-
tro; y el nimero 1,1965 varas, que expresa el valor
d+1 metro referido 4 la vara.
‘ P. De qué manera adquiriremos el conocimiento
| de esta reciproca equivalencia? —R. Teniendo 4 la vis-
| ta, 6 conservanlo en la memoria la respectiva & cada
una de las unid-des principales de uno y otro sistema,
expresadas en lus siguientes tablas.

Unidades legales de Casiilla, y‘su
eguivalencia en las del sistema
mélrico: :

Unidades lineales.

ELegna igual & 5572,7 metros| El palmd ......... 40,2089 id.
f La vara. ... .o.d 0,856 id. Lapulgada...... «20,02321d.
||/ Elpié... ..c..d 0,27860d. | La linean. . .,......4 0,0019 id.

1; Unidades cuadradas ¢ de superficie.

La fanegaiguald 64,3957 dreas| El pié ....... 47,7637 deei. id.

Elestadal...... 411,18 metros| La pmigadai 5,592 centime-
* cuadrades. tros id.
La wara.. ..... 4 69,8738 deei:| La limea....4 5,74 milime-
metros. id. tros id.
!

Lawaraigual a584,277 decime-]  metros elib.

' = g _ it 3

l Tnidades ciabicas o de solidez.
| tros etibicos. La limea. ... 4 13,032 milime
|

El pid .......... & 60,0275 id.id | * tros ciib.

Lapulgada.. i 29,075 centi-

5 gt '
&MKUniQndes de ea['l’tié-ém‘"parn drides. %’M'

1 Fl eahiz igual 4 6,66 hectsli-) Fl celemin ... 44,6251d.

. tros. Flenartille ... a1,15621d. 1
La fanega ... 4 55,501 litros.




Unidades de eapacidad para lHguidos.

Laarroba ¢ cantara de vi4 La copa ..... 4 1,2603decilit
noigual........ & 16,62 litros.| tros
La enartilla....4 4,03532id. | Laarroba de aceite ... Lok
El enartillo .... 45,0415 de-| 12,563 litros.
eilitros, Lo Hbra ... 4 5,025 2 decilit,

Unidades ponderales ¢ de peso.

La arrobaigual 4 11,5023 ki-| La onza ........ 42,875 deod-
logramos. gramos.

Lalibra .......... 4 4,6009 hee-| El adarme.... 4 1,79 gra-
togramos. mos.

Unidades de moned s .

El maravediignal 40,0292 de real.

Unidades del sistema métrico, y

su equivalencia en las legales
de Castilla.

Unidades linealen.

El meetro igual 4 1,1965varas| El ecentimetro .. 55,168 1i-
El deecimetro & 4,5067 pul-| neas.

gadas. milimetro ....40,5168d.
gy 71930
Unidades : o de superficie.

Lalicctarenaigual 41,5529 fa.| Eldecimetro... ... 40,1288
El firea....q....0e0 4 8,9447es-| piés cuadrados 6 18,5477

tadales. . pulgadas cuadradas. ' 3
El metro ........... i1,4511va-| El eemtimetro .... 5 26,7087

ras cuadradas. lineas enadradas.

Unidades @ ¢ de solidez.

El metro cubico igual .4 1,7121 79.8793 pulgadas ciibicas’
varas = cibicas 6 46,2264 FEl eemtimetrocibico...... t
piés ciibicos. 138,052 lineas ciibicas,

El decimetreo ciibico ...... a : v
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Unidades de capacidad para dridos.

El heetolitro igual 4 1,8018] cuartillos.
fanegas. El decilitro ..... 40,08651d.
El Biteo ...ccovvivenrnin. 20,8648 Eleemtilitro. ...40,00861d.

Unidades de eapaci
E]l hectolitro de aceite, igual
46,1987 arrobas.
Il litro ..... # 1,9808 libras.

Unidades ponde

dad para liguides.’

El heetolliro de vino
7,9508 arrobas.

El Mtre de id., 41,99 cnartill.

rales o de peso.

' La tomelada ignal 4 86,9588| El heetégramo ..... 43,4774
i arrobas. onzas.
?‘ Elguintalmétrico..., i 8,6938| El deedigramo..... 43,5658
| id adarmes.
| El kilogrameo ...... i 2,1734| El gramo ........... 420,051
libras. granos.

I Unida des de momneda,
|
! ¥ La déeima de real igual 4 3,4 maravedis.

P. Con el conocimiento de estas tablas, de qué ma-
nera convertiremos un nimero de unidades dg'un sis- .
tema, en unidades equivalentes de otro?—R. Multipli-
| cando el nimero de unidades que se quiera convertir
| por la equivalencia de una, y el producto expresar el
| nfimero de unidades del otro sistema 4 que dicho na-
| merose queria convertir, Se gAML CALGR ejemplos:

| Conversion de unidades lineales.

1.> Para convertir9 varas en metros, comola equi-

valencia de la vara al metro es de 0,836 milimetros
0,530 =
x 9

=17,524 metros.

{ seré:
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2. Paraconvertir Tmetrosen varas, como la equi-
valeneia del metro 4 la vara es de 41,1963 varas, ser:

1,1963
e
—8.37h1 varas.

Unidades superficiales.

5.0 Para convertir 33 varas cuadradas en metros
cuadrados, como la equivalencia de la vara cuadrada
es de 0,6987 metros cuadrados, serd:

0,6987
> 35
34955

20961

=24, 4545 metros cuadrados.

4.© Para convertir 26 metros cuadrados en varas
cuadradas, como el metro cuadrado equivaled 1, &311
varas Luadradas sera:

1,4511
> 26
85866
28622
=0517,2086 varas euadradas.

5.° Pdra convertiren dreas 8 fanegas detierra, co-
mo lafanega equivale 4 64,3957 4reas, seré:

64,3957 —
> 8
=515,1656 ireas,



6.o Para convertir 6 hectdreas en fanegas de tierra
| como la heridrea equivals & 41,5529 fanegas, serd:

L 1,5529

|
°

317h fanegas, . i

Unidades cuibicas.

7.0 Paraconvertir 16 varas cibicas en metros cii-
bicos, como la vara cibica equivale 4 0,584277 metros
cabicos, seré:

9 0,584277
< 16
3505662
| 584277
| =9,548452 metros cubicos.
I 8.° Para convertir 5 metros cttbicos en varas efibi-
|| cas, comoel metro ciibico equivale 4 41,7121 varas ¢Gi-
bicas, sera: :
1,7121
B
—8 5605 varas clbicas.

Unidades de capacidad.

9.° Para convertir en litros 8 fanegag, como la
equivalencia de la fanega allitro es de 53,501 litros,

J seré:
i 55,501
: Fhia”

=444,008 litros.




10.° Para convertir en libras de aceite elnfimero 9
litros del mismo género, como la equivalencia del litro
4 lalibra de aceite es de 1,99 libras, seri:

1,99

x 9

=17,91 libras.

Unidades de peseo.

11.° Para convertir & arrobas de peso en kilégra-
mos, como la arroba tiene 11,5025 kilégramos, serd:

11,5023
5 4
=46,0092 kilégramos.

12.° Para convertir en libras el nfimero 6 kilégra-
mos, como el kilégramo tiene 2, 1754 libras, sera:

2,1754
FEhre A
—13,040k libras.

Unidades de moneds.

13.° Para convertir 30 maravedis en décimasy eén-
timos de real, como el maravedi equivale 4 0,0292
de real, seri:

0.0292

<. 30

0,8760 de real, valor de 1os 30 mrs. en 8 décimas y 8
eéntimos, considerando 4 los céntimos aumentados en
uno mas de los que expresa el producto, por pasar de
5 1a cifra que le sigue 4 su derecha, 6 sean las milési-
mas.
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1%4.¢ 'Y para convertir en maravedis el ntimero7 dé-
cimas de real, como la décima equivale 4 3,4 marave-
dis, seri:
3,k
ot
23 8 maravedis, valor delas 7 décimas de real, en
93 maravedis y 8 décimas de maravedis.

CAPITULO XXIV.
De las poiencias de los niamerocs.

\i P. Qué son potenciasde los nlimeros?—R. El pro-
! ducta que resulia de multiplicar un pimero por si
mismo una, dos 6 mas veces.

P. Con quénombre se designan las distintas poten-
cias que puede tener un niimero?—R. Si ¢l nimero se
multiplica por si mismo una vez, el producto se llama

| sequnda potencia 6 cuadrado; si se multiplica dos ve-
|| ces, tercera potencia d cubo, y si tres, cuarla poten-
' cin &e.
|'.© _P. Cuales la primera potencia de un nimero?—R.
; El mismo n@imero.
l P. C6mo seindica la potencia 4 que ha de elevarse
t un nimero?—R. Escribiendo 4 su derecha y ‘parte su-
perior unnimero pequefio, que se llama exponente, el
d cual indica con sus unidades las veces que el ntmero
| quelelleva ha de entrar por factor, 6 las multiplica-
ciones que con él han de hacerse, que son tantas como
unidades tenga el exponente, menos una.
P. Cémo se forma la segunda potencia 6 cuadrado
. de un ntmero?—R. Multip'icando el nimero por si
: ‘ mismo una vez, el producto serd su segunda potencia;
como

241=2/ 3¢ 24=—5T76
i 6
Ll
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P. De qué partes consta el cuadr.do de un u(ime-
ro que tengadecenas y unidades?—R. De tres: cuadra-
do de decenas, duplo de decenas multiplicado por uni-
dades y cuadrado de unidades; v. g.

Descomponiendo el némero 24 en sus decenas y uni-
dades, como 204, si queremos haliar sucuadrado por
la suma de los productos de sus partes, seri:

Cuadrado de decenas............., 20:¢20=0400

Duplo de decenas multiplicado por
TV EE I T PO AR NG o o 40x<h =160
Cuadrado de unidades............... <k = 16
Cuadredo.. v evsvesins 576

P. Coémo se balla el cuadrado de un quebrado?—
R. Multiplicando cada término por sf mismo una vez;
como

P. Y el de un ntimero misto?—R. Reduciendo el
entero 4 la especie de quebradoe, sehalla como tal que- 9
brado; como

2\2 8xx8. 64
2'— —_———— e ==
3 o B ] 9

P. Cdmo se formala tercera potencia 6 cubo deun
nimero? —R. Multiplicando el nimero dos veces por
&f mismo, 6 una por su cuadrado, el producto que re-
sulte serd su tercera potencia 6 cubo; como

243=31><24><Ih—13824.

P.  De qué partes cousta ¢l cubo de un nfimero gue
tenga decenss v unidades?—R. De cuatro: cubo de de-
cenas; triplo del cuadrado de decenas multiplicado por
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unidades; triplo del cuadrado de unidades multiplica~
do por decenas, y cubo de unidades; v. g.

Si descomponemos el mismo ntimero 24 en sus de-
cenas y uunidades, como 2044, seré:
Cubo de decenas............... 205<20 3¢ 20=8000
Triplo del cuadrado de dece-

nas multiplicado por unida- ]

1Lt VAR R T e 12003<4 =4800
Triplo del cuadrado de usida

des multiplicado por dece-

i A R e h8><20 =960
| Cubo de unidades............. Ix<hxd = 64
4 ‘ Cubosvisisoas 13825
d P. Cémo se forma el cubo de un quebrado?—R.
Multiplicando cada término por si mismo dos veces;
como
q. ( 3 )5 3 3<3<5 27
‘i 3 — e et T
b ; 4 A<h><h  6h
|

P. Y el de un niimero misto?—R. Reduciendo el
entero 4 la especie de quebrado, se cubica como tal
quebrado; como

9
3

e e e —— T e

N5 8 85<8<8 512
( ) I S D e iy
CAPITULO XXV,

De las raices de los mumeres y modo de ‘
\ estraerias, }

P. Qué se entiende por raiz de un niimero?—R. Se
llama raiz de un nfimero aquel otro numero que mul-

L——-——
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tiplicado por si mismo una, dos 6 mzs veces, produce
1a potercia.

P. Co6mo se indica la extraccion de la raiz de un
nmero?—R. Escribiendo el niimero cuya raiz se trate
de extraer debajo de un signo llamado radical, y ¢l ex-
ponente de la raiz que hiya de extraérsele entre los
brazos de dicho signo, omitiéndose per lo regular el
exponente de la raiz cuadrada, en estaforma:

:
WiE e

cuyos signos indican que al 16 se le ha de extraer la
raiz euadrada, y sl 64 la raiz clbica.

P. Quése requierepréviamente para extraer laraiz
de un nimero?—R. Lo primero que se requiere es sa-
ber de memoria los cuadrados y cubos de los nimeros
digitos expresadus & continuacion:

e e e W o L
16 25 36 K9 Gk 81
6k 125 216 343 512 729

Nam. digit. 1 2
Sus cuadr. 1 4
Sus cubos. 1 8

P. Cémo se extrae la raiz cuadrada de un ntmero
que conste de varios guarismos?—R. Escrito el ntime-
ro y 4 su derecha una raya de arriba abajo, se le divi-
de de derecha 4 izquierda en porciones 6 periédos de a
dos guarismos, aunque el tltimo periédo dela izquier-
da sea de un solo gnarismo; se extrae 1a raiz cuadrada
de la primera porcion de la izguierda, cuyo cuadrad.o
s resta defeha porcion; al lado del residuo se baja
el siguiente peri6do, ¥ separando con coma una cifra
de mano derecha, las que queden se parten per el du-
plo de la raiz hallada; lo que dé por cuociente se €§-

1o
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cribe al ladode dicha raiz; el cua- 204
drado de ambas se resta de las 5,9,25,5 |245 ——
dos porciones, 4 cuya resta se une . 487
el signiente periodo, y se practica 4

lo mismo hasta que no haya mas —

i periodos que bajar; v si queda al- 41 9, 2:  [4=4
gun residuo; se escribird al lado 57 6 48=5
de la raiz, poniéndole por deno- (717G 3 )
minador el duplode dicha raiz mas 59049
la cnidad , segan se ve por el-
ejemplo del mérgen, 205

¥ P. Cudndo se conocerd que 4 la raiz se ha dado al-

guna unidad de mas 6 de menos?—R. Cuando el resi-
duo sea'igual a1 duplode la raiz hallada, masla unidad
6 mayor que este nmero se habra dado 4 la raiz algu-
na unidad de menos; y cuando no se pueda verificar la

i \ resta se le habrd dado alguna unidad de mas,
| P. De qué modo se expresard el residuo por deci-
males? —R. Afiadiendo al nimero dado un ntimero de
‘ ceros ciuplo del de las cifras decimales que se quieran
. sacar 4 laraiz, se practica la operacion por las reglas
| dadas, ydespms se separan con coma de la derecha
| de 14 raiz para decimales tantos guarismos como la mi-
‘ tad de-reros ahadidos. : "
P. Como se extrae la raiz cuadrada d¢ un.quebra=
. ll do?—R. Extrayendo primero la del numerador y des-

| pucs la del denominador; v. g.

P." Cuundo’ uno de los términos 6 los dos no tienen
raiz exacta, de qué medios nos valdremos para exfraer-
sela?  R. De tres:'1.° Cuando no la tiene el numera-
dor se le saca por aproximacion; v. g.
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V2 1,44

’ 9 3

9.* (uando no latiene el denominador se multipli-
can ambos términos por el denominador, y quedar4 re-
ducido el quebrado al primer caso; v. g.

v Qs 2 45

R B R

3.° Cuando ninguno de los dos términes la tienen,
se multiplican ambos tambien por el denominador, y
quedaré reducido al mismo caso; v. g.

V'3 3x7 21

i A 1y NS )

P. - Cémo se extrae laraiz cuadrada de un nfimero
decimal?—R. Lo mismo quesi fuese un nlimero entero
pero haciendo que la cantidad decimsl ileve un nime-
ro par de guarismos, y el duplo de los que hayan de
sacarse 4 la raiz.

( P. Cémo se extrae laraiz ¢tibica de unnlimero que
" wreonste de varios guarismos?—R. Dividido el niimero de
derecha 4 izquierda en peri6dos de tres cifras, aunque
el Gltimo peri6do de la izquierda no tenga mas que
uno 6 dos guarismos, se extrae la raiz cGbica de la pri-
mera porcion de la izquierds, la que se coloca dentro
de las rayas divisoras, y su cubo se resta de dicha por-
cion; al residuo se le une el siguiente periédo, y sepa-
rando con coma dos cifras de mano derecha, las qu®
queden se parten por el triplo del cuadrado de la raiz
hallada; lo que dé de cuociente se escribe al lado de di-

- P T e G LT —— e
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cha raiz; el cubo de ambas se resta 13,824 (24
de toda la porcion de guarismos que 8 —

componianlos dos periodos, y de este"5g04;/12=
modo se continfia hasta que no haya 43 g9y,

mas porciones que bajar, como se ve—

en el ejemplo del mérgrn; y si'queda 900 00

algun residuo se escribird al lado de la raiz, poniéndo-
le por denominador el triplo del cuadrado de la raiz
hallada, mas el triplo de dicba raiz, mas la unidad.

P. Cuéndose conocerd que 4 la raiz se ha dado al-
guna unidad de mas 6 de menos?—R. Siempre que el
residuo sea igual al triplo del cuadrado de la raiz ha-
llada mas la unidad, 6 mayor que este n@imero, se le
habra dado alguna unidad de menos; y siempre queno
se pueda verificar la resta se le habra dado alguna uni-
dad de mas, '

P. (6mo se expresars el residuo tambien por deci-
males? —R. Afiadiendo sl residuo un nimero de ceros
triplo del de las cifras decimales que se quieran sacar
& la raiz, y de e-te modo se ejecuta la operacion por
las reglasestablecidas.

P. Co6mo se extrae la raiz clibica de un quebrado?
—R. Extrayendo primero la del numerador y despues
la del denominador; v. g.

{ﬁ
b

Y

e

P. Sialguno de los términos 6 los des no tienen

raiz exacta, de qué medios nos valdremos para extraér-

{ sela?—R. 1.9 Coando no 1a tiene el numerador, se le
saca por aproximacion. 2.0 Cuando no la tiene el de-
nominador, se multiplican ambos términos por el cua-
drado del denominador, y asi se le extrae. 3.° Cuando
ninguno de los términos la tiene exacta, se multiplican

T L IR IR SREmmmamm——m————~
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ambos tambien por el cuadrado del denominador, y en
esta forma se extrae. 2

P. Cémo se extrae laraiz cibica deun namero de-
cimal?—R. Lo mismo que si fuese un entero, pero ha-
ciendo que la cantidad d=cimal tenga un nlimero de
cifras triplo ‘de las que se quieran sacar fla rsiz, lo
que se consigue con afadir 4 su deiecha los cecos. que
Sesn necesarios. :

SEGUNDA PARTE.

=
CAPITULO I.
Hazones y proporciones.

P. Qué es razon?—R. El resultado de la  compara-
cion que se hace entre dos nimeros de una misma espe-
cie. :

P. (6mo se llaman estos dos nimeros? - R. El pri-
mero se llama antecedente, el segundo consecuenle, y
ambos juntos términos de la razon.

P. Decusntos modos puede ser la razen?—R. De
dos: aritmética 6 por diferencia, y geométrica 6 por
cuoctenle.

P. Qué es razon aritmética? —R. La diferencia que
resulta entre antecedente y consecuente.

P. C6mo se hallala razon aritmética?—R. Restan-
do el término menor del mayor.

P. Quéesrazon geométrica’ —R El cuociente que
resulta de dividir el antecedente por el consecuente..

P. Cémo se halialarazon geoméirica?—R. Pariien-
do el antecedente por el consecpente. ‘

P. Cé6mo seindicala razon aritmética? —R. Ponien-
do un punto entre antecedent= y consecuente; v, g.
4.2, quese lee, cualroes d dos.

G LT — TV L (T e LN -
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P. Cdémo se indica la razon geométrica? - R. Ks-
cribiendo el antecedente y despues el consecuente in-
terpuestos dos puntes; v. g, 6: 3, lo que se les, seis es
i tres.
P.o1 De euintas maneras puede ser la razon geome‘
trica?—R. De tres: de cmayor desigualdad;’ de menor
desigualdad y deigualdad.
P. Quéesrazon geométricade mayor desigualdad‘? :
—R:. Aquellaeuyo antec: dente es ma_yor que el conse-
cuente, como 8 : 4.
P. Quéc¢srazonde Inenord&*swua]ddd —R. Aque-
1la cuyo antecedente s menor que el consecuente, eo-
mobk : 8.
P. Ylarazon deigualdad? —R. La que tiene el an-
tecedente igual al consecusnte, como 8:8.
P. Quées proporcion?—R. La comparacien de dos
razones iguales,
i P. Cémo se indican las proporciones?—R.La arit-
 mética con dos puntos entre primera y segunda razon,
y la geométrica con cuatro, queen ambas se lee, co-
mo, v. g. 8.6:4.2, y 8:2::12:5.

P. (émo se llaman los cuatro nimeros.que entran
en una proporcion?—R. El primero y cuarto se llaman
exiremos. y el segundo y tercero  medios.

P.  Cémo se forma una proporcicn con dos niime-
ros dados, 6 con una sola razon?—R. Sila propercien
que se quiere formar es aritmética, se abadird 4 cada
término de la razon dada una misma cantidad, y lassu-
mas respectivas formardn la segunda rezon; y si es geo=
métrica, se multiplican 6 parten por un mismo niimero,
y]os respectives productos 6 cuocientes serdn los tér-
, minos de la razon que se busca.

P. | En qué se dividen las proporciones g+ oméfri-
cas?—Ri En dlscretaq y continuas.

P. Quées proporcion discreta?—R. Aquella cuyos
medios son diferentes; v. g. 8:2::12:3,
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P. Qué es proporcion continua?—R. Aquella cu-
yos medios son unos mismos, como 8:4::4:2,

P. Cémo se escribeabreviadamente una proporcion
coatinua?—R, Poniendo antes el signo de continuidad
gue consiste en una raya horizontal con dospuntos por
encima y otros dos por -debajo, 4 seguida el primer
término, luego unsolo medio y despues el otro extre-
mo, separados con dos puntos; v. g.

La proporcion continua 12:6::6:5, escrita abrevia-
damente, sera:

L DT 0

cuyo signo indica que el segundo término se ha de re-
petir, leyendose si se quiere, 12es4 6 es 4 3.

P. Cuél es la propiedad fundamental de toda pro-
porcion? —R. En la aritmética, que la suma de los ex-
tremos sea igual 41a de los medios, y en la geométrica
que el producto de los exiremos lo sea igualmente al
de sus medios, ;

P. Qué resulta de la propiedad fundamental de to-
da proporcion geométrica?— R. Que conocidos quesean
tres términos de una proporcion, podemos conocer el °
cuarto.

P. Con qué signo se indica el término desconocido
de una proporeion?—R. Con una letra del alfabeto,
que comunmente ¢s la x, destinada 4 representar las
cantidades desconocidas.

P. Cémo se halla un cuarto término proporecional
geomeétrico cuando solo se conocen tres?—R. Si el tér-
mino que se busca es un extremo, se hallar4 partiendo
el producto de los medios por el otro extremo; y si es
un medio se multiplican los extremos y el producto se
parte por el medio ¢conocido, yen ambos casos el cuo-
ciente que resulte serd el cuarto término que se bus-
ca;v. g.

En la proporcion 9:42::56:x, en que se desconoce

I (TR L AP S P peaareey S
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un extremo, como se sabe que9><x, términos extremos,
ha de ser igual 4 12><36, términos medios, tendremos
que

1236

" oy |

9

luego siendo 48 el valor de x, la proporcion serd, ba-
1lado su cuarto término:

9:42::56:48.
Y en esta otra 6:x::12:4, en que el término inc6g-
nito es un medio, por la misma razon, seré:

64
12
luego siendo tambien 2 el valor de x, la proporcion
serd:
6:2::12:4.

P. Coémo se hallard el cuarto término de una pro-
porcion continua?—R. Si el términoque sebuscaesun
extremo, se hallard partiendo el cuadrado del término
medio por el extremo conocido, y ¢l cuociente sera el
extremo que se buscs; y si es unmedio, este serd la raiz
cuadrada del producto de los extremos; v. g.

En la proporcion continua 8:4::4:x, 6 8:dix, en
que el término incégnito es un extremo, serd:

42
g =3
¢ 8

en que se ve que 2 es el valor dex, y la proporcion
sera: 3
8:h::4:2,0128:4:2,

R I S ST =0
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Y enesta. 12:2.:2:3, 6 +212:2:5, en que 1 término
desconocido es un m- dln, serf:

x:y l‘2><5=36=6;
luego siendo G el va'or de x, la proporcion serd:
12:6::6:3,6 +212:6:3

P. " Qué es alternar una proporcion?— R. Alternar
¢s comparar antecedente con antecedente, 6 hacer que
los medios 6 los extremos muden de lugar.

_P.  Qué esinveriir?—R. Comparar (onsecuentecon
antecedente, 6 hacer que los términos medios: ocupen
¢l lugar de los extremos, y los extremos el lugar delos
medios,

P. Segun esto, qué transformaciones puede sufrir
una proporcion sin que esta deje de subsistir?-- R. Al-
ternandoé invirtiendo sucesivamentesus térmmos,pue-
den hacerse hasta sicte transformaciones, sin alteraren
nada su propiedad fundamental, de que el producto de
los extremos sea igual al de los med[os Vi g,

#

De la proporcion 6:3::4:2, alternada é mvertlda, re-
sultan las siguientes transformaunneq L Omoti;
Proporcion primitiva... .......... 6:3;:4:2

Tran.s{'o,ijmaci-un......... 120000 Bilpzid:2 alternada.
2.8 eenes 4:6::2:3 invertida;
B8 iivers 4:2::6:5 alternafa, *
4.2 coi0ve 2:4::3:6 invertida,
B.%....... 2:53::4:6 alternada.
6.”..... 3:2::6:4 invertida.
Rursaonos il alternadd.,

P. Tienen las proporciones algunas otras propie-
dades que convenga conocer?—R. Si, y entre ellas las
principales son:

1.2 Una proporcion no se altera aunque se multi-

T T Wl R e e o e ——
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pliguen 6 partan por un mismo nimero sus dos prime-
ros términos, 6 sus dos Uitimos.

9.0 Una proporcion no se altera :unque se multi-
pliquen ¢ partan por uninismo namero sus dos ante-
e~dentes, O sus dos consecuentes,

3.1 Un nGmero cualquiera de proporeiones coloca-
das unas debajo de otras, si se multiplican por su 6r-
den sus términos correspondientes, les diferentes pro-
ductos gue resulten estardn en proposeion.

CAPITULO1L.
Be Ia regla de tres,

P. Qué esreglade tres?—R. Um proporcion que
enseia 4 determinar los efectos por medio de las cau-
sas O lus causas por medio de los efectos, cuando s»
conoze la dependenciaque tien~n enfre si.

P. De qué partes ha de constar toda cuestion que
conduzca & una regla de tres?—R. De dos, llamadas
supuesto 1y prequnia: el supuesto lo eonstituyen los tér-
minos que expresanla causa y efectoque de esta depen-
de, y 1a pregunta la causa 6 efecto qie se dd para de-
terminar el efecto 6 causa que se busea; v. g.

En la coestion: si 7 hombres en urdia hacen 42 me-
tros de obra, 9 hombres en el mismo tiempo, cuéntos
metros haran? Se vé que los términos 7 hombres y 42
metros forman el supuesto por ser lacausay efecto de-
pendientes entre si; y el término 9 hombres constitaye
la pregunta, puesto que es la causa cue se dd para bus-
car su efecto.

P. En quése divide la regla de res?—R. En sim-
ple y ecompuesta.

P. Cu4l es la reglade tres simple?—R. La que so-
lo consta de tres términos conocidos,

P. Cu3l es la compuesta? —R. L1 que tiene mas de
tres términos conocidus; pero que dos son principales,
otro relativo 4 uno de estos, y los demfs condiciones
de los principales.
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P. De cudntos modos puede ser la regla de tres
simple?!—R. De dos: directa é inversa.

P. Cudl es la directa? - R. Aquella en que se trata
de averiguar €l efecto producido por una causa, 6 la
causa que produce un efecto cuando se couoce el efecto
producido por una causa de la misma especie.

P. Cuidl eslainversa? R. Aquella en que se trata
de averiguar la causa que se necesita para producir,
Jjunta con otra dada, el mismo efecto que han produci-
do ya otras dos causas de la misma especie.

P. De qué modo se planteard la proporcion para
resolver una regla de tres simple cualquiera?—R. Co-
mo en toda cuestion de esta clase, ya sea directa, ya
inversa, se nos dan tres términos, de los cuales dos son
siempre de una misma especie, llsmades principales, v
el otro relativo 4 uno de estos y de la especie del que
se busca, examinaremos primero si el término descono-
cido ha de ser mayor 6 menor que su correspondiente
conocido; y ya cerciorados, plantearemos en todo caso
la proporcion, comparando en primera razon los térmi-
nos de una misma especie, ordenados de manera, que
vayan de menor 4 mayor, si el término que se busca ha
de ser mayor que su corr:spondiente en especie, yal '
contrario si ha de ser menor; dejando para antecedente
de segunda razon el término que sea de la especie del
que se trata hallar; v. g.

-

1.¢ En esta cuestion dirceta: si 7 hombres en'un
dia han hecho 42 metros de obra, 9 hombres en el mis-
mo tiempo, cudntos metros hardn? Se vé en primer lu-
gar que 7 hombresy 9 hombres sonlostérminoes de una
misma especie, y los 42 metros, relative & los 7 bom-
bres, es de la especie del que se busca; en segundo, que
habiendo hecho 7 hombres 42 metros de obra, 9 hom-
brss han de hacer mayor nimero de metros; luego los
términcs de una mismaespecie, 7hombres y 9 hombres
que hen de compararse en primera razon, deberin or-
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denarse de menor 4 mayor, colocando por anteced nte
de segunda el término 42 metros, y asi quedasi plan-
teada la proporcion en esta forma:

Th:9h::h%m:x

En la que ejecutando la operacion correspondiente
para hallar el cuarto término, serd:

g=——~—==5 metros, que harin
q
9 hombres,

2.2 Y en esta otra llamada inversa: si § hombres en
9 dias hacen una obra, para hacer 1a misma obra en 6
dias, cudntos hombres se necesitarin? Se vé tambien
que 9 dias y 6 dias son los términos de una misma es-
pecie, y los 8 hombres de la especie del que se busca;
y que disminuyendo el nfimero de dias que se ha de
trabajar parahacer la misma obra que 8 hombres han
hecho en 9 dias, el ndmero de hombres que se pide ha
de ser mayor que el de los 8 bombres de la propuesta,
luego por lo dicho en la cuestion anterior, los términos
de la proporcion se ordenarin tambien de menor4 ma-
yor en esta forma:

6d:9d::8h:xh

Y ejecutando las operaciones convenientes para ha-

llar el.cuarto término, serd:

98
x=-——2=12 hiombres que se ne-
6
cesitan.

| P. Cé6mo se resnelve la regla de tres compuesta?-
R. Multiplicando les términos principales por sus con-
diciones queda reducida 4 simple y como tal se resuel-
ve, teniendo ¢n cuenta las reglas dadas para este de

B - e e S S
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comparar en primera rizon los términos de una misma
esprcie, ordenfindo'os de menor § mayor 6 de mayor 4
menor, segun que el término que se busca haya de ser
mayor 6 menor que su correspondie: te conocido;
v. g (1)

Si 3 yuntas en 7 dias aran 9 hectireas, 7 yuntas en
9 dias, cuantas hectdreas ararin? En esta cuestion se
vé quesiendo las 3 yuntus y 7 yuitas'los términos prin-
cipales de una misma especie, el primerotiene por con-
dicion 7 dias y el segundo 9 dias: y que si las 3 yun-
tas en 7 dias han arado Dhectdreas detierra, las 7 yun-
ta- en 9 dias han de arar mayor namero de hectireas;
luego laregla de tres puesta en proporecion, seri:

a S At R
En la que practicando las operaciones indicadas pa-
ra hallar el cuarto término, serd:

T><9><9 . 567 5
L= —— = ==27 hectireas que
5T 21

han de arar las 7 yuntas en los 9 dias,
CAPITULO IHl.
Be Ia regla de compafin.

P. Quées regla de compaiiia?—R. La que deter-
mina la parte de pérdida 6 ganancia que toca & cada
uno de varios asociados, que juntan sus caudales para
alguna especulacion & proporcion del caudal de cada
uno.

P. De cufintas maneras puede ser la regla de com-
paiifa?—R. De dos: sim, l= y compuesta.

(1) Téngase présente que esta comparacion y ordenamiento
de términos, es la que seguimos en toda cuestion que dé lugar
4 una regla de tres.
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P. Cufindo sera laregla ‘de compatifa simple?—R.
Cu4ndo los caudales permanezcan un mismo tiempo en
el fondo comun. ) §

P. Cu4ndosers compuesta?—R. Cuandolos cauda-
les no permanezcantodos un mismo tiempo en el fondo,

P. Como se resuelve laregla de compaiifa simple?
R. Formando para cada asociado una proporcion, en la
que la_suma-de los capitales puestos, es el capital de
cadasoeio, como la ganancia6 pérdida total, es ilaga-
nancia ¢ pérdida que corresponde 4 cada asociado; v.g.

Tres sugetos hicieron compafiia para una especula~
cion de comercio: el uno puso en fondo 180 pesos, otro
150 y otro 120; con cuyo capital de 450 pesos, gana-
ron 670 pesos: para saber la ganancia que corresponde
4 cada uno, se formar4 la proporeion para cada asocia-
do de esta manera:

Parael 1.0 450:180::.670::3: 6 sea:
180670 126600

== —-- =268 pesos.
450 450
Para el 2.0 450:150°:670:x; 6 sea:
150 670 100500 1
f e —————— }’}; ST
450 450 3
Para ¢l 3.9 £50:120::670:2; 6 sea:
120670 80400 2
T P
450 450

P. C6mo se resuelve la regla de compafiia com-
puesta?—R. Multiplicando el capital de cada asociado
por el tiempo que le tuvo en fondo, queda reducida 4
simple y como tal se resuelve; v. g.

7




Sea el mismo caso anterior, con la diferenciade que
el primer asociade tuvo su capital 5 m:ses en fondo, el
segundo 4 meses y el tercero 3 meses; y eiguiendo lss
mismas reglas, las proporciones gerdn: '

Parael 1.2  1860:1805::670:x; 6 sca:

CA80><55<6T70 603000 6
Hgpe—=— = — =324 -—ps.
o ABOD 1860 31
Para el 2.°  1860:1505<4::670:2; 6 sea:
1505<454670 402000 b
L= 246—ps.
1860 1860 31

Para el 3.2  1860:120><5::670:x; 6 sea:

12033670 241200 24
B e oo s o o] B0 4 P8,
1860 1860 31

P. En qué se prueba la regla de compafifa? —R.En
que la suma de los términes hallados sea igual al total
de ganancia 6 pérdida.

CAPITULO 1V.
De Ia reglin de interds,

P. Quées regla de interésP—R. La que conduce &
determinar el interés de un capital dado al tanto'por
ciento anual.

P. De cuéintos modos es la regla de.interés? ~R. -
De dos: deinterés simple yde interés compuesto.
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. Qué es regla dednteréssimple?—R, La que de-
termina el interés que solo corresponde al capital.

P. Cnil eslaregla deinterés compuesto?—R. La
que no solo determina el interés del capital, sino tam-
bien el que corresponde al interés, cuando el eapital se
impone por dos 6 mas afios,

. Qué casos presentala regladeinterés simple?—
R. Tres: 1.° Que dadosel capital y el tanto p°/, se tra-
te de averiguar los réditos de este capital.

2, Que dados el tanto p¢/, y elinterés del capital,
se quiera hallar el capital.

5,0 Que dados el capital y sus réditos, se quiera
averiguarel tauto p°/, & que ha éstado impuesto dicho
capital.

P. Dados el capital y el tanto p®[;, c6mo se halla-
rén los réditos del capital? ~R. Formando una propor-
cion en que el nfimero 400 sea al capital, como el tan-
to p[, esd losrédites que correspondan al capital; v.g.

Un capital de 68400 reales, cuinto redituard en un
afio, impuesto 4 razon de un 6 p°/, anual?—Segun lo
dicho, la proporeion serd:

4:{.‘)0:684(}0: :6:ix; 6 sea:

 6BLO0XG  h1040O ‘
et e =———=04104 rs., réditos del ca-

100 100
pital, N

L3
b,

P. Dados que sean lo . i{éditos del capital y el tanto

P°los cbmo hallaremos e}_q&gapital?—l{. Ordenando la
proporcion de manera quel tanto p°[, sea 4 los rédi-~
tos del capital, como el‘nfihero 100 es al capital que
se busea; v. g.

Para ganar en un afio 6840 reales de réditos 4 razon
deun 6 p°f, anual, qué capital deberd imponerse? Or-
denando la proporeion como se ha dicho, serd:
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6:6840::100:x; 6 sea:

68405100 684000
PRSI s —— 1110 Y TS Y

que deberd imponerse.

P. Y dados el capital y sus réditcs, como averi-
guaremos el tanto p®/y 4 que sale impuesto el capital?—
R. Ordenando tambien la proporcion en términos que
el capital sea al nfimero 100, como los réditos del ca-
pital 4 los que correspondan al nimero 100; v. g,

Un capital de 86000 reales, ha ganado en un_alio
5160 reales de réditos, 4 que tanto p°[, ha estado. im-
puesto este capital? Ejecutando lo dicho, serd. la pro-
porcion: 4

86000:100::5160:x, 6 sea:

5160><100 516000

— —=——-—=0 reales, tanto po/° &
86000 86000

que sale impuesto el capital.

P. Cusndo el tiempo porque.un capital se impone
4 réditos, esté expresado por un complejo de afios, me-
ses y aun dias, c6mo se resolverd laregla de interés?—
R. Como en estecaso el interés que se buseca es propor-
cional al tiempo, se reducird este, en ambos términos
principales, 4 una misma denominacion, es decir, 4 me-
ges 6 dins, segun convenga 4 la propuesta, 'y de este
“modo la regla se resolveri como una de tres compues-
ta v. g. )

En la caestion: un capital de 5000 reales, impuesto
& réditos 4 razon da un 5 p°f, anual, cudnto ganard al
oabo de 5 afios, 2 meses y 12 dias? Se ve que el tiempo

ey, ST e———
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del nimero 100, términe principal del supuesto, es
distinto del que permaneee el capital 5000, término
principal de la pregunta, pues que el primero estd ex-
presado por solo un &fio, y el segundo lo -estd por el
complejo B afios, 2 meses y 12dias; en cuyo caso hay
que reducir estas distintas unidades de tiempo 4 una
misma denominacion, esto es, 4 dias; y como para estas
cuestivnes se considera el afio de 360 dias, quedardla
propuesta transformada en unaregla de tres compues-
ta, diciendo: sicon 100 rs. en 560 dias, 4 que equiva-
le un afio, se ganan 5 reales, con 5000 reales en 4872
dias, 4 que equivalen los B afios, 2 meses y 12 dias,
cuéintos reales se ganarin? Cuya regla, que nos servi-
ré de ejemplo para todos los casos que puedan ocurrir,
puesta en proporeion y resuelta, seré:

1, 100:¢360:5003<1872::5:2;; 6 sea:

50005<1872x5 46800000
xr= : —— =—1300 reales que
100 <560 36000

ganarin los 5000 reales en B afios; 2 meses v, 12 ﬁla‘s :

2.0 Para hallar el capital, .dados el tanto p°/n, el
mterés del capital y el tiempo, serd: '

5:1300::100<360:2<1872; 6 sea:

1300><1003<360 46800000
G = =5000, capital
18725 : 9360 . :

impuesto.

3. Para hallar el tanto p°,‘o, dados-el capital, el
tiempo y el interés del capital, seré:

5000<1872:100¢560::1300: 6 sea:




—102—
100:¢5603< 1300 46800000

= 5 reales, tanto

50001872 9360000
p%» & que sale el capital.

4.9 Y para averigoar el tiempo de_la imposicion,
dados el capital, el tanto p?/, y el interés del capital,
serd:

~ 5:1300::1003<360:5000><x; 6 sea:
1300 100 X360 46800000 : .
= : = {872 djas, 6 5
50005 95000 © © s

afios, 2 meses, 12 dias, tiempo que duré 1a imposicion.

P. (6mo se resuelve la regla de interés compues-
to?—R. Esta regla puede resoiverse por dos distintos
métodos. . :

_A.° Férmense tantas proporciones cua’tos sean los
afios que dure la imposicion, afiadiendp al capital en el
segundo afio los réditos que haya ganado en el prime-
ro, en el tercero los del segundo, y gsi resultard en el
altimo el interés compuesto de dicho capital; v. g.

Un capital de/2800 réales, impuesto’ & réditos 4 ra-
zon de un 5 p¢/, anual, que deberd ganar al ecabo:de
tres afios 4 interés compuesto? Siendo tres los afios de
1a imposicion, formaremos igual nitmero de proporcio-
nes de esta manera:

ER 100:2800::3:; 6 sea:

28105 14000
x=__...—_—:r’_:-—,--—-r.—ﬁ1*0 I'E.--el 1.7 aﬁO-
100 100

2. 100:28004-140::5:2 6 seaz |

N = g SRS S L
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2800+140x5 14700

e — R P/ A R

100 100

3.2 100:28004-140-4147::50; 6 sea: a

2800414041475+ 15435 g
x 154,35 rs. el' 3.0
100 100 e

o e

Total réditos en los tres ahos....4451,35 reales.

2.2 método. Multipliquese el capital impuesto por
la. unidad, mas por el interés de un real al afio, tantas
veces cuantos sean los afios de la i;mpoicipn, tenien=
do en cuenta queel primer producto, que expresard el
capital é.interés del primer afio, ha de entrar por fac-
tor, en la multiplicacion del segundo,, ¢l de esta en la
del tercero; ysiguieado asi sucesivamente, cada, pro~
ducto expresard el capital é interés compuesto del’ afio
4 que corresponda; v. g.

Para resolver por este método la cuestion anlermr,
averiguaremos primero elinteréd de un‘real al afio, y
como 100 rs. ganan 5 rs., unreal ganari 0,05 de real;
luego practicando lo dicho tendremos:: 3

Para el 1* afio.  2800><1,05=—=2940 reales.
Para el 20 4fi0)" '29505¢1,05—=3087 id.
Para el 3° afio. 3087><I 05=321,35 id!

De cuyo procedimiento’ resulta, que sj de' 3241,35
reales, producto de la tercera multiplicacion. que ex-
presa el capital é interés compuesto al cabo de los tres
afios, rebajamos 2800 reales de capital, nos dard por
diferencia los mismos b41,35 reales de interés com-
puesto que nos résultaron porel método anterior.
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CAPITULO V.
De la reglinde deseuento.

P. Qué es regla dedescuento?—R La que determi-
na la rebaja que debe hacerse al valor nominal de una
letra, que por pagarse antes del tiempo de su venci-
miento se le descuenta un tanto p°/, de interés en pro-
poreion al tiempo que se anticipa su pago.

P. Cuédntasclases hay de descuento?—R. Dos: des-
euento de interés simple, y descuento de interés com-
puesto.

P. Cusl esla regla de descuento de interés simple?
R. La que determina el descuento de interéssimple del
valor nominal de una letra.

P. Cuil es ‘la regla de descuento de interés com-
puesto?—R. La que determina el descuento de interés
compuesto, que comprende el interés del valor nomi-
nal de la letra, mas el del interés del interés de este va-
lor nominal.

B! Céme-se resaelve la regla-de descuento de irte-
rés simp'e?—R. Hallando; por'medio de una regla de
interés simple, el.que corresponde al valor nominal de
laletra, y rebajindole de dicho valor; v. g.

Una letra-de 6000 rs., cuyo plazo no vence hasta pa-
sado un afio, qué rebaja deberd hacerse & su yalor no-
minal, sise realiza su pago en el acto, abonaundo per
esteanticipo el tenedor dela letra un 5 p°/y de des-
cuento de interés simple? Como en este caso el anticipo
es de un afio, se ordenaréd la proporcion como en una

regla de interés simple, diciendo:

100 6000..5 x; 6 sea:
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6000>< 30000
f==——— ==———=0300 reales que deberén reba-
100, 100
jarse de los 6000 reales, valor de 1a letra.

Si se quiere hallar el valor actual de Ia Ieﬁ'a, dedu-
cido el interés simple, como por cada100reales recibe
¢l tenedor 100—5 reales, diremos:;

109:106—5::6000:x; 6 sea:
600093 370000

Xz == e = ——— 5700 reales, valor actval.
100 100

P.  Cémo se resuelvelaregla de descuentode inte-
rés compuesto?—R. Formando una proporeion, en la
que el ntmero 100, mas el tanto p°/,, es al valor nomi-
nalde laletra, considerado como capital éinterés, co-
mo el nimero 100 esal valor actual, deducido el inte~
rés compuesto; v. g.

En uua letra de 5000 reales, cuyo vencimiento es al
cabo de un afio, qué rebaja deberd hacerse & su valor |
nominal, si su pago se hace en elacto con descuento |
de un 6 p°/, de intsrés ‘compuesto? Slendo el tiempo |
del anticipo un afio, diremos:

e 1001—6 5000::100:x; 6 sea:
00)(*[00 500000 52

= — —=4716—reales, wvalor ac-
10046 4106 53

tual de la letra, deducido el descuento.
Y si se quiere hallar' directamente el des¢uento,
serd; ;

| R SRS e
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1004-6:6::5000:x 6 sea;
50006 30000 1
S e g =283 —reales, descuento de in-
1 00+6 106 53

terés compuesto, que debe hacerse de los 5009 rs.

P." Cuando el tiempo que se anticipa el pago’ de
una letra sea menos-de unaiio, ¢6mo se resolverila re-
glade d scuento?—R. Calculando el interés que cor-
responde 4 100 reales en el tiempo del ‘anticipo, y ha-
llado, se ordena la proporcion como en loscasos ante=
riores; v. g.

Cu4l serd el valor actual deuna letra de 8000 reales
que se paga 8 meses antes de su vencimiento, y que
por este anti-ipose le descuenta 4 su valor nominakun
6 p°/y de interés compuesto? Como_ ¢l descuento es sox
lo por 8 meses, se averiguard el .interés que. cogresn
pondg 4 100 reales -en este tiempo, - diciendo 12 /me~
ses : 8 meses :: G reales : x=4 reales; luego,siendo 4
rs. ¢l interés de 100 rs. enlos 8 meses, la reglaserd:

100—{—-4 8000::400:x; 6 sea:

8000100 800000 o b it bl
X“———-——=—“——-—-=7699——-reales, valm ‘ac:
1004-4 10%oirstb 158 :

tual de la letra.

Y si se quiére hallar directamente el descuento,
serd:

100 4-4:4::8000:x; 6 sea;

80004 32000 9
X e = == 2307 —reules, descuenta que
40044 104 13

debe hacerse 4 los 8000 rs,
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CAPITULO VI

De la regla de falsa posicion.

P. Quées reglade falsa posicion?—R. Una opera-
cion por la cual hallamos un niimero que se busca por
medio de otro falso que se supone.

P. De cuintas maneras puede presentarse esta cues-
tion?—R. De dos: la una, en que se dan las partes
del nimero que se buseca, y la otra, en que solo se dé
el nimero para hallar sus partes.

P. Cémo se resuelven estas cuestiones?—R. En
ambos casos, formando una proporcion, en que laspro-
piedades del nimero supuesto sean al nlimero supues-
to, como las del nimero pedido son: al niimero  pedi-
do; v. g.

" "Primer caso. Se quiere hallar un ntimero cuya mi-
tad, ‘tercera y cuarta parte sumen 65. Para estose
buseca un nfimero que tenga mitad, tercera y cuarta
parte; y como el 12 las tiene, sumadas estas, serd:
64-4+3=13; con esta suma de partes, el supuesto
12 yel ntimero dado 65, se forma la proporeion y seré:

i3:65::1‘2:x; 6 sea:
65><12 780 :

X=s———a=—w—=00, niimero pedido; cuya mitad
13 13

30, tercera parte 20 y cuarta parte 15, suman el nt-

mero dado 65. :

P.. Cuando por el edlculo mental no. sed ficilen-
contrar el nimero supuesto que tenga’las mismas pan-
tes alicuotas que exija la cuestion propuesta, cémo le
hallaremos?—R. Constituyendo en quebrades las par-
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tes alicuotas dadas, y reduciéndolos 4 comun denomi-
nador, este serd el nlimero snpuesto que se busca, y
eada numerador su parte alicuota respectiva; v. g.

Proponiéndonos hallar un niimero caya Dby
parte sumen 4180, supondremos otro nimero que tenga
estas mismas partes alicuotas; y como por célculomen-
tal no es ficil averiguar cual sea este nGmero, se re-
ducirén 4 comun denominador los quebrados que'cons,

1 1 1 ' g
ituyen las partes dadas——4 —', y'quedardn'con=
31 78 1eqg :
35 21 15
vertidos en estos otros: s L .. Abora,

105 105 . 405

con el nfimero 71, suma de los numeradotes, partes
alicuotas del denominador comun, el niimerodado 4180,
y ¢lmismo depominador comun, se ordenar4 la propor-
cion para hallar elnGimero que se pide, en esta forma:

71:180::105:x; 6 sea:

180 xi()o 18900 - 1k e
Xi"'"“_“'“:“_*"“gﬁﬁ-—-—. ‘niniero ‘pedido,
71 11 71
59 17 |
cuya tercera parte 88 — —, quinta parte 53~ —— y
s i 71 PO
séptima parte 88 ——, suman 180, nimero dado.
71

Sequndo caso.  Tres sugetos han convenido distri-
buir entre si 450 pesos, de modo que el segundo per-
ciba doble que el primero, y eltercero tres veces mas
que el segundo. Como en este caso solo se da el nii-

I —
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mero, ¥ lo que se desea es saber las partes que de €&l
ha: de hacerse, 6 lo que toca & cada uno, que es
lo contrario del ¢aso anterior, se supone que al pri-
mero le tocan 6, al segundo 12 y al tercero 36; y
como la suma de estas partes supuestas equivale al
todo que ha de distribuirse, se diré: 6-4+12+36=>54;
con cuya suma de partes supuestas, el nGmero. dado
450 pesos, y el primer supuesto 6, se plantecrd una
proporeion, que dard por euarto término hallado, el
nfimero de pesos que pertenecen: al primer eugeto, y
por este pueden caleularse los que corresponden & ca-
da uno de los otros dos, en ects forma:

54:450::6;x; 6 sea:

“ABDx 6 2700

e e e o s E B0 pisiEledel S,
54 54
Teniendo el 2.° doble que el 1.°%
serd: DOX D=1 0rsereisnrenress .. 100 p.* pte. del2.°
\ Y siendo el 3.0 triplo del 2.°,
| serd: 100 <5=....0000cerrserers. 300p.® pte. del 5.°

Cuya suma depar'es componen los 450 pesos distrib.*
i CAPITULO VIl
Regla de aligacion.

" P. Qué esregla de aligacion?—R. La que deter-
mina ¢l precio medio 4 que ha de venderse la unidad |
de una mezcla de géneros de una misma especie y de
dist nto preecio cada uno, 6 la cantidad relativa en que

. estos géneros hande mezelarse para vender la unidad
4 un precio medio dado.

P.  Segun esto, de cufintos modos es la regla de
aligacion? —R. De dos: medial y alternada. |

|
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P. Cu4l es la medial?—R. lia que determina ol
precioimedio 4 que bha de venderse una unidad de la
mezcla de varios géneros de una misma especie, sien-
do cada uno de distinto precio.

P. Co6mose resuelve?—R. Multiplicando cada ean-
tidad de que se compone la mezcla por 'su respectivo
preeio, lasuma de estcs productos se parte porla su=
ma delas cantidades de la mezcla, y el cuociente ex-
presard el precio 4 que ha de venderse la unidad; v, g.

Para saber 4 como ha de venderse una srroba de
arroz, habiendo mezclido con 3 arrcbas de 4 28 rs,;|
5 arrobas de 2k rs., y 8 arrobas de 18 rs., serf:

3¢28= 874‘ 348 3
524=120{ =——=21—, rs., precio 4 que hade
8x18= Hfl-) 16 4

16 venderse la arroba,

P. Cuil es laregla de aligacion alternada?—R.
La que determina la cantidad que de cada género Ha
de entraren la mezcla para vender la nnidad % un
precio medio dado.

P. Coémo seresuelve laregla de aligacion alterna-
da?—R. Si fuesen solo dos los géneros que hande
mezclarse, se escribe el precio inferior debajo del su-
perior, y 4 la izquierda de ambos el precio medio; se
resta el precio infericr del precio medio, y la diferen=-
cia se escribe 4 la derecha del precio superior; des-
pues se resta el precio medio del superior, y su dife-
rencia se coloca a la derecha del precio inferior; yen
este caso cada una de estas restas expresard la porcion
que entra en la mezela del género que'esté & su iz-
quierda; v. g-.

Habiendo arroz de 50 y 48 reales arroba, qué por-
cion deberi mezclarse de cada uno para vender la ar-
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roba 4 23 reales? Planteada la vperacion cimo se ha
dicho, serd:

{30..... b, porcionde uno.

: o
Precio medio 23. {18..... 7, porcion de otro.

De cnya operacion resulta, quoe para vender la ar-
roba de arroz 4 23 realcs, se ha de mezelar con cada
Barrobas del de 4 30 reales, 7 arrob-s del de 18 rs.

P. Sifuesen mas de dos los géneros que han de
mezclarse, cémo se resolverd la cuestion?—R. En este
caso se llama la reglade aligacicn alternada directa 6
inversa.

. P, Cuél es la directa?—R. Aquella en que solo
uno de los precios de los géneros es superior al precio
medio,

P. Cuil es la inversa?—R. La que tiene dos &
mas de sus precios superiores al precio medio y uno
inferior.

P. Cémo se resuelve la directa?—R. Dispuestos
los precios de los géneros'y el precio medio como se
ha dicho, se escribe la resta de cada uno de los precios

rinferiores respecto del precio medio al lado del precio
superior, y la del precio medio respecto del superior
al lado de cada uno de los inferiores; v. g.

Habiendo vino de 17, de 12 y de 7 reales arroba,
en qué proporcion deberin mezelarse para vender la
arroba & 14 reales? Planteada la operacion y hecha
como se ha dicho, seré: :

17.742=9 Precio que ha de
Precio medio 14% 1250045 3 }mezc]arse de cada pre-
.03 .3 eio,

P. Cuando dos de los precios delos géneros sean
superiores al precio medio, y otros dos inferiores, c6-
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mo ¢ e.jecutari la operacion?—R. 'Entonces se cam-
binarin cada uno de los precios superiores con cada
uno de los inferiores de un modo cualquiera, confor-
me al siguiente ejemplo:

Suponiendo que hay vino de 4 25, de 4 17, de 412
y de 4 10 reales arroba, y que se quiere hallar la re-
lacion en que han de mezclarse estos distintos precios
para vender la arroba 4 los mismos 14 reales, sera:

e A 9, .l 8, ;2R i
2 b abier ;; g ....... ¢! g ........... g
th. ot il BT A

P. Coémo se resuelve la inversa? —R. Dispuestos
del misimo modo los precios de los géneros y el precio
medio, las restas del precio medio respecto de cada
una de los superiores se escribirdn al lado del precio
inferior, y la del precio inferior respecto del precio
medio allado de cada uno de los superiores; v. g.

Habiendo igualmente vino de 20, de 47 y de 9 rs.
arroba, en gqué proporcion deberan mezclarse para ven-
der la arroba 4 los mismos 14 reales? Como esta opera-
cion es inversa por tener dos de sus precios mayores
que el precio medio, serd:

2y eiie b Porcion que ba de
Precio medio 14317 . . . . B mezclarse de cada
9 .6+4+3=9" precio,

P. Qué otros casos pueden ocurrir en laregla de ali-
gacion? —R. Pueden ocarrir: 1.2 Que se pida una can-
tidad determinada de mezcla. 2.% Que se dé una canti-
dad fija decualquierade los géneros que hayan demez-
clarse.

L
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P. Caando se pida una cantidad determinada de mez-
cla, c6mo se obtendra?—R. Despues dehallada, por la
regla general, 1a relacion en que han de mezclarse! los
géneros para vender la unidad 4 un precio dado, se ob-
tendré la cantidad pedida, formando tantas proporcio-
nes, cuantos sean los distintos precios de lamezcla, po-
niendo en todus por primer término la suma  total de
mezcla obtenida, por segundo la cantidad pedida, por
tereero la porcion halladarespectiva 4 cada precio, ye.
cuarto expresara la porcion que de cada precio ha de
entrar enla mezclapara formar la cantidad pedida;v.g.

8i se nos dijese que con trigo de 4 40, de 4 34 y de
4 18rs. fanega, formfsemos una mezcla de 114 fanegas
para vender la fanega 4 28 rs., ejecutaremos primero
la regla general para saber la cantidad relativa en que
estos distintos precios se han de mezelar, en esta forma:

"40. <+« 10) TFanegas que han
Precio medio 28} 34. . . . . 10¢de mezclarse de ca-
18. 12+-6=181da precio.
Suma obtenida, 58 fanegas.

Ahora, puesto que ya sesabe que con cada 10 fane-
gasdetrigo de & 40 y de 4 34 reales, se han de mezelar
48 fanegas del de 4 18 reales, ¥ que la suma de este es
solo de 38 fanegas, obtendremos las 114 pedidas, for-
mando las tres siguientes proporcicnes, cuyo cuarto
término expresari en cada ura el nimero de fanegas
que del precio respectivo ha de mezelarse paraformar
la suma de la cantidad pedida, de esta manera:

88 : 114 :: 10 : 30, fanegas de 4 &0 rs,

38L: 414::10: 30, id. de 4 34 rs.

58 : 114 :: 18 : 54, id. ‘de 5 181,
Cantidad pedida, 114 fanegas.
P. Y cuando se nos dé una porcion determinada de
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uno de los distintos precios que h:yandemezelarse, de
quémanera se obtendré la que cortesporde 4 cada uno
de los otros?—R. Ejecutada asimismo la regla general
para hallar la relacion en que han de mezclarse los dis-
tintos precios para vender la unidad & un precio medio
dado, se formardn despucs tantas properciones cuantos
sean los demds precios que han de mezclarse con el de
la potcion determinada, poniendo en todas por primer
término la porcion que por la regla general haya cor-
respondido al precio cuyo pfimero de unidades se nos
ha.dado, por segundo la poreion determinada, por ter-
cero la respectiva 4 cada uno de los demds precios, y
el cuarto hallado expresardla porcion que de cada pre-
cio ha de mezelarse con la del que la tiene determina-
da; v. g

on 43 arrobas de azGiear de & 54 resles arroba, qué
porcion deberd mezelarse de otra de 4 44 reales para
poder vender la arroba de mezela 4 §8 reales? Ejecite-
se la regla para hallar larelacion en que ‘estos'dos dis-
tintos precios han de mezelarse, en esta forma:

.4 Porcion deuno
ty otro precio.

Y ya que sabemos que cou cada by arrobas de azficar
de & Bl rs. se han de mezelar 6de la de 4 4brs., para
gaber las que de esta se han de mezclar con lus b2 de
4 B4 rs., formaremos la,siguiente proporeion; ¥ hallado
su cuarto término, este expresard el nmero de arrobas
que se busca, deeste medor

4:61:42:2; 6 sea:

42%6 252 g
=_.._._._-—__-_.._-=:63 arrobas de & 44 rs. que bhan
h

de mezclarse con las 42 de & 54 rs. pafa vender la ar-

roba 4 B8rs.
FIN.
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TABLA

de abreviaturas usadas en el sistema mé-
trice, para expresar cada umna de sus
distintas unidades (7).

Mm.... miridmetro
Km.... kilémetro
Hm.... hectémetro.
Dm.... decédmetro.
M...... metro,
dra..... decimetro.
cm..... centimetro.
mm.... milimetro.
Ha..... hectérea.

Chiaan centifrea.
m.c.... metro coadrado.
dm,e... decim, cuadrado.
cm.c... ¢entim. cuadrado
mm.c.. milim. cuadrado.
m.cc... metro ciibico.
dm.ce. decim. etibico.
em.ce. centim. cibico,

mm.cc¢. milim. ctibico.
Kl...... kilélitro.
Hl...... hectdlitro.
Dl...... decélitro.
Toiciann litro.

dl...... decilitro.
cl...... centilitro.
ml...... mililitro.

3 e . tonelada.

Q. m... quintal métrico.
Kg..... kilégramo.
Hg..... hectégramo.
Dg..... decigramo.

g +erenes gramo.
dg...... deeigramo.
cg...... centigramo.
mg...,. miligramo,

() Para evitar las equivocaciones que puedan ecurrir entre
las unidades que llevan antepuestas las palabras deca y deci, se
ha adoptado el medio de escribir con mayfisculas las iniciales de
los miiltiplos, y con minfisculas las de los divisores.
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